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BrangΔs skaitytojai!

Kitas numeris – šeštadienį, spalio 11  d.

Dėmesio! Jau veikia “Auto Bild
Lietuva“ tinklalapis, kuriame
galite rasti nemažai informaci-
jos apie mūsų žurnalą. Taip 
pat įvairiausiais klausimais
galite pasisakyti 
interneto forume
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Kuriame puslapyje rasiu savo mark´?

“AutoBild Lietuva” jau trečią kartą iš eilės
surengė saugiausio Lietuvos vairuotojo
konkursą. Jo nugalėtoju tapęs Neilandas
Simanavičius važinės stilinguoju Fiat 500

12

Nissan NP 300 – taip dabar vadinamas
po penkerių metų pertraukos į Lietuvą
grįžęs praktiškas japonų pikapas. Ar
jam pavyks išsikovoti vietą? 

42
Subaru Forester lenkia konkurentus
patikimumu, tinka visais gyvenimo atvejais,
yra greitas, tačiau nėra populiarus. Kodėl?
Gal dėl brangios eksploatacijos? 

Audi 18, 30
BMW 4, 8, 30, 50
Fiat 12, 16, 40
Filandi 48
Ford 17
Mazda 20
Mercedes 34
Nissan 38

Opel 20
Porsche 19, 26, 50
Renault 20
Seat 20
Subaru 40, 42
Suzuki 46
Toyota 50
VW 10, 50

Rugsėjo 20-ąją baigėsi trečia-
sis “Auto Bild Lietuva” orga-
nizuotas saugiausio Lietuvos
vairuotojo konkursas. Balan-
džio mėnesį paskelbę pirmąjį
turą, gavome per 1500 jūsų
laiškų su atsakymais į užduo-
tis, spausdintas keturiuose
žurnalo numeriuose. Klausi-
mai buvo ne patys lengviausi,
tad šiemet į antrąjį turą pa-
teko tik 70 dalyvių. Antrojo tu-
ro egzaminas buvo dar sun-
kesnis. Jam užduotis parengė
valstybinė įmonė “Regitra”,
kurios atstovai ir išrinko 25
finalininkus. 
Sėkmingiausiai dviejuose
atrankos turuose pasirodę da-
lyviai išbandė jėgas finalinėje
vairavimo rungtyje. Jai pasi-
baigus ir paaiškėjo pagrindinio
prizo – stilingojo Fiat 500 lai-
mėtojas. Šiemet juo tapo Nei-
landas Simanavičius iš Lent-
vario. Nugalėtojo, finalininkų
ir organizatorių pasveikinti
atvykęs susisiekimo ministras
Algirdas Butkevičius pa-
sidžiaugė dalyvių laimėjimais
ir mažėjančiu avarijų skaičiu-
mi Lietuvoje. Reportažas iš
konkurso finalinės vairavimo
rungties ir apdovanojimų va-
karo – 12–14 p. 
Malonaus skaitymo!

Vitoldas Milius

38



BMW flagmanas – milΩinißkame sm∂lio laikrodyje
KRONIKA
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■■  Milžiniškas stiklinis smėlio
laikrodis Maskvos Raudonojoje aikš-
tėje, pripildytas 180 tūkst. sidabru
žėrinčių kamuoliukų. Staiga jie pra-
deda byrėti žemyn ir atidengia nau-
jausią vokiečių gamintojų kūrinį –
penktos kartos 7 serijos BMW mo-
delį, kuriuo prekiauti Europoje bus
pradėta jau lapkritį. Beje, įspū-
dingam šio modelio pristatymui
buvo specialiai sukurtas didžiausias
pasaulyje smėlio laikrodis, kurio
aukštis – beveik 12 metrų. Taigi
laukti susitikimo akis į akį su nau-
juoju BMW “Premium” klasės flag-
manu liko visai nedaug. Plačiau apie
BMW “septintuką” – 8 p.

Panaikintas Ωenklas
Nuo rugsėjo 1 d. įsi-
galiojusiuose kelių
eismo taisyklių (KET)
pakeitimuose buvo
panaikintas kelio žen-
klas, įspėjantis apie
priekyje įrengtą sta-
cionarų greičio ma-
tuoklį. Tokie ženklai,
priverčiantys vairuoto-
jus sumažinti greitį,
įrengti daugumoje šalių, kuriose nau-
dojami stacionarūs greičio matuokliai.
Toks kelio ženklas galiojo ir Lietuvoje
nuo 2004 m. pabaigos. 

Elektriniai – 
po dvej¨ met¨

Pristatydama savo naujausią kūrinį –
elektra varomą automobilį, amerikie-
čių automobilių gamintoja “General
Motors” tikisi susigrąžinti gerą kompa-
nijos įvaizdį. Koncernas 40 tūkst. do-
lerių kainuosiančius elektromobilius
norėtų pardavinėti nuo 2010 m., ta-
čiau skeptikai būgštauja, kad kom-
panija gali nespėti pagaminti ličio
jonų akumuliatorių, kurie ir bus nau-
jojo automobilio maitinimo šaltinis.

Greiçiausias pasaulyje
Ultimate Aero, sukurtas JAV automo-
bilių gamintojo “Shelby SuperCars”,
pasiekė naują serijinio automobilio
greičio rekordą – 461 km/h. Šis
modelis 27 km/h pagerino prieš tai
buvusį geriausią rezultatą, priklausiusį
Koenigsegg CCR, taip pat ir neoficialų
Bugatti Veyron rekordą, kuris buvo
454 km/h.
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Po amortizatorių keitimo pro-
cedūros (iš senųjų ištekėjo alyva)
mano mašina, užuot važiavusi geri-
au, ėmė linguoti tarsi amerikiečių
kreiseris. Pareiškiau pretenziją
gamintojui, bet jis teigia, kad jo
gamybos nauji amortizatoriai yra
geri ir tai išskirtinai komfortinis
modelis. Esu girdėjęs, kad yra
kažkoks amortizatorių kietinimo
būdas. Kaip tai daroma?

Gintaras iš Šiaulių 

Rinkoje iš tiesų esama
vadinamųjų tiuningi-
nių amortizatorių, ku-
rių kėbulo lingavimo
jėgą galima reguliuoti,
o amortizatorių cha-
rakteristikas reguliuoti
jų net nenuimant nuo
mašinos. Bet jeigu
kalbama apie standar-
tinius amortizatorius,
jų techninėms cha-

rakteristikoms pakeisti reikia labai
rimto ir brangiai kainuojančio per-
darymo. Atlikti tokias procedūras
paprastai apsiima tik labai nedaug
servisų, dažniausiai tie, kurie amor-
tizatorius pritaiko prie sportui tin-
kamų mašinų.
Jeigu mašina eksploatuojama
esant normalioms sąlygoms, būtų
kur kas protingiau nusipirkti kie-
tesnių amortizatorių komplektą. 

ABL
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“Auto Bild Lietuva“
interneto forumas: 

Kažkas Jus sunervino kelyje ar de-
galinėje? Gal apgavo automobilių
detalių parduotuvėje? Gal meistrai
nemėgsta Jūsų mašinos ir todėl ją
tenka nuolat taisyti? Rašykite
mums, ir ABL atskubės į pagalbą.

@

Gerbiami Ωurnalo

“Auto Bild Lietuva“

skaitytojai!

(8–5) 264 94 28
Prenumerata:
(8–5) 264 94 24,
(8–5) 262 68 13

Mūsų adresas: 
“Auto Bild Lietuva“ 
A.Goštauto g. 8
Vilnius LT–01108

“Auto Bild Lietuva“ kolektyvas

info@autobild.lt
autobild@veidas.lt

NUOMONĖS, KOMENTARAI

http://www.autobild.lt

Praėjusiame numeryje klausėme:
kur susiruošę pirkti automobilį
ieškote informacijos?
Domkaras. Anksčiau skelbimų
apie parduodamas mašinas dar
paieškodavau laikraščiuose, to-
kiuose kaip “Alio reklama” ir
pan. Dabar laikraščiuose būna
jau pasenę skelbimai, net ir
vietiniuose bei rajoniniuose
laikraščiuose. Geriausias šalti-
nis šiandien – internetas.
Gints. Gal jau kokie dveji metai,
kai praktiškai visi skelbimai apie
parduodamas naudotas mašinas
persikėlė į internetą. Juos ten
deda ne tik privatūs pardavėjai,
bet ir nenaujas mašinas parduo-
dančios firmos.
Buomas. Ieškoti informacijos
internete – ne tik paprasčiau nei
spausdintoje periodikoje, bet ir
greičiau, patikimiau bei greičiau.
Kita vertus, kol išspausdina
laikraštį, neretai mašinas par-
davėjai per tą laiką parduoda. 
Senux. Viskas priklauso nuo šal-
tinio patikimumo: dar prieš
kelerius metus skelbimai inter-
nete būdavo ne tokie tikslūs ir
patikimi kaip popierinėje spaudo-
je, o dabar viskas atvirkščiai.
Snow. Šiuo metu ieškoti informa-
cijos apie parduodamas naudo-
tas mašinas kur kas lengviau
internete, nes automobilių preky-
bos portalai tapo tobulesni ir
patikimesni, nei tai buvo prieš
kokius trejus metus.

Kitas ABL forumo klausimas:
ar kiekvieną rudenį savo auto-
mobilį specialiai ruošiate žie-
mai ir kokius pagrindinius dar-
bus atliekate?

Amortizatori¨ kietinimas

Girdėjau, kad vairo sistemų elek-
triniai, o ne įprastiniai hidrauliniai
stiprintuvai yra pavojingi, nes
atliekant staigesnius manevrus šie
stiprintuvai be jokio perspėjimo
gali išsijungti ir tada automobilis
gali tapti nevaldomas. Ar tai tiesa?
Kodėl gamintojai juos montuoja į
daugelį modelių?

Feliksas iš Utenos

Stiprintuvai sukonstruoti taip, kad
net jiems sugedus automobilis
būtų valdomas. Bet reikia sutikti,
kad kritiniu atveju vairuotojui gali
būti sunku sukti vairą, nes dėl
gedimo elektrinėse vairo stiprini-
mo sistemose  trumpą laiką vairą
sunku sukioti. Bet tai tikrai neat-
graso gamintojų nuo minties
montuoti elektrinius stiprintuvus,
nes toks sprendimas turi kelis
neginčytinus privalumus. Elek-
triniai stiprintuvai pigesni už
hidraulinius, užima mažiau vie-
tos, mažiau sveria, juos galima
lengvai reguliuoti, be to, įmanoma
sumažinti degalų sąnaudas. Mat,
kitaip nei hidraulinėse sistemose,
elektriniai stiprintuvai apkrauna
variklį tik tada, kai tai būtina. 

Pavojingas stiprintuvas?

Dėl elektrinio stiprintuvo gedimo
mašina neturėtų tapti nevaldoma

Standartinių amortizatorių 
neverta kietinti – geriau keisti

Neseniai sandėliuke suradau
bakelį alyvos, pirktą prieš ketve-
rius metus. Galiojimo terminas
nenurodytas, bet nurodyti paga-
minimo metai – 2004-ieji. Ar dar
galiu naudoti šią alyvą?

Valdas iš Prienų

Variklių alyva kur kas patvaresnė
už degalus. Dauguma ekspertų
teigia, kad ji nekeičia savo savybių
mažiausiai penkerius metus nuo
pagaminimo datos. Tik su sąlyga,
kad laikoma atitinkamomis sąly-
gomis. Jeigu rasta alyva supilta į
originalų uždarytą baką, ją drąsiai
galima naudoti.

Ar alyva sensta?
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Mašinoje nutrūkus dirželiui, iš
aušinimo sistemos išbėgo maž-
daug du  litrai aušinimo skysčio. Po
3 tūkst. km reikės atiduoti mašiną
meistrams palyginti dideliam
aptarnavimui atlikti, todėl noriu
sulaukti to momento ir visus dar-
bus sutvarkyti vienu metu. Bet
stovint spūstyse variklis per daug
įkaista. Specialiu prietaisu mecha-
nikas nustatė, kad skysčio užšal-
imo temperatūra yra apie minus
38 °C ir nereikia jo keisti. Ką turė-
čiau daryti: įpilti į skystį vandens,
papildomai įpilti kito skysčio ar jau
dabar visą aušinimo skystį pakeisti
nauju?

Valdas iš Marijampolės

Patariame visoje sistemoje aušinimo
skystį pakeisti nauju. Tiek distiliuo-
tas vanduo, tiek kitos įpiltos prie-
monės – tik laikinas sprendimas. Jei
aušinimo skystį atskiesite vandeniu,
tai tik pablogins jo terminius para-
metrus ir apsaugos savybes. Ar gali-
ma papildyti skystį – irgi ginčytina.
Daugelis gamintojų teigia, kad jų
gaminius galima maišyti su kitais
skysčiais. Bet, pavyzdžiui, mūsų
rinkoje yra daug aušinimo skysčių,
kurių cheminė sudėtis labai skirtinga
ir dažniausiai tos cheminės medžia-
gos tarpusavyje nedera, todėl tikėti-
na, kad gautas mišinys pasižymės
kur kas blogesnėmis savybėmis nei
tikimės. ABL

Senesnių žurnalo numerių galima
nusipirkti pigiau “Auto Bild Lietu-
va” redakcijoje Vilniuje, A.Goš-
tauto g. 8 (darbo dienomis nuo 8
iki 17 val.). Telefonas pasiteirauti
(8–5) 262 68 13.
Pirmųjų žurnalo numerių nebėra
ir redakcijoje, todėl geriausia
“Auto Bild Lietuva” prenumeruoti.

Kur ̂ sigyti senesni¨
“Auto Bild Lietuva”
numeri¨?

AB
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Dėl savo darbo esu priverstas ku-
riam laikui persikraustyti į Didžią-
ją Britaniją. Noriu pasiimti savo
automobilį. Žinau, kad Lietuvoje
negalima įregistruoti mašinos, ku-
rios vairas dešinėje pusėje. Ar
Anglijoje galima įregistruoti auto-
mobilį, kurio vairas kairėje pusėje?
Girdėjau, kad britų policija labai
gaudo mašinas su lietuviškais reg-
istracijos numeriais. Kiek laiko ten
galima važinėti  neperregistravus
automobilio?

Artūras iš Ukmergės

Didžiojoje Britanijoje galima regis-
truoti automobilius, kurių vairas ir
kairėje, ir dešinėje pusėje. Visi, kurie
gyvena Britų salose bent pusę metų
ir ten naudojasi automobiliu, privalo
jį perregistruoti, mokėti vietinį kelių
mokestį, nusipirkti draudimą ir, jei
mašina senesnė kaip trejų metų,
pereiti privalomą kasmetinę techn-
inę apžiūrą. Transporto priemonės,
eksploatuojamos Didžiojoje Britani-
joje uždarbio tikslams (pvz.,
komerciniai modeliai), irgi turi būti
ten įregistruoti. ABL

Ar galima maißyti außinimo skyst^ Automobiliu – ̂  Anglijå

Jei įpilsite vandens ar kito aušinimo
skysčio, gausite tik laikiną sprendimą
Jei įpilsite vandens ar kito aušinimo

skysčio, gausite tik laikiną sprendimą

Linksmoji mozaika

Visais prenumeratos klausimais prašome kreiptis tel. Vilniuje 
(8--5) 262 68 13 arba elektroniniu paštu prenumerata@veidas.lt

Prenumerata

Automobiliu nuvykus į Didžiąją Britaniją gyventi, jį reikia perregistruoti
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MODELIO PRISTATYMAS 7 serijos BMW

■■■■ Viskas, kas patenkins net di-
dÏiausius snobus ir reikliausius
verslininkus, bus naujame 7 serijos
BMW. Beje, koncernas uÏtikrina,
kad pats modelis yra nauja praban-
gos interpretacija ir bus pavyzdys
kitiems “Premium” klasòs gamin-
tojams. Tuo, kad tai neperdòta, ∞si-
tikinome per fotosesijà prie‰
pasaulin´ 7 serijos BMW premjerà.

Ißlaik∂ sportin^ BMW  stili¨
Palyginti su ankstesniu modeliu,

naujojo BMW “septintuko” stilisti-

ka nòra tokia kontroversi‰ka. Ji ta-
po ramesnò ir dòl to eleganti‰kesnò,
bet kartu neprarado ir BMW mode-
liams bdingo sporti‰kumo. Be
klasikinòs kòbulo versijos, dar bus
pasilyta ir prailginta – jos atstu-
mas tarp a‰i˜ bus didesnis 140 mm. 

Vidus – tai tikra prabangos oazò,
pradedant nuo medÏiag˜ kokybòs
ir baigiant ∞rangos lygiu. Auto-
mobilyje rasime ‰iuos elementus:
naujos kartos “iDrive” sistemà,
kuri paprasãiau aptarnaujama ir
papildomai turi programuojamus

populiarius funkcij˜ mygtukus,
garso sistemà, navigacijà su
kietuoju disku ir keturi˜ padòãi˜
automatin∞ kondicionieri˜. Kaip
bazinò ∞ranga bus siloma visi‰ka
naujovò, pavyzdÏiui, “Connected-
Drive” sistema, suteikianti inter-
neto ry‰∞, taip pat ventiliuojamos
sòdynòs su masaÏo funkcija, akty-
vus greiãio matuoklis su “Stop &
Go” sistema, “Head-Up” ekranas,
rodantis ne tik navigacinòs, garso
sistemos ir kompiuterio prane‰i-
mus, bet ir vaizdà i‰ ‰onini˜ ir gal-
inòs kamer˜, “BMW Night Vision”
sistema, didinanti saugumà vaÏi-
uojant nakt∞ (atpaÏ∞sta klitis kely-
je), bei “Side View” kameros,
rodanãios vaizdà i‰ automobilio
‰on˜.

Viskas d∂l komforto
Auk‰ãiausià patogumo lyg∞ turi

uÏtikrinti nauja pakaba su dinami-
nòs amortizatori˜ ir vaÏiavimo
kontrolòs sistema, suteikianãia ga-
limyb´ rinktis vienà i‰ trij˜ vaÏia-
vimo reÏim˜: komforti‰kà, papras-
tà arba sportin∞. Ø standartin´ 750Li
ir 740Li versij˜ ∞rangà ∞eina pneu-
matinò pakaba. 

Varikli˜ gamoje bus dvi benzini-
nòs versijos: 6 cilindr˜, esanãi˜
eilòje, ir 8 cilindr˜, i‰dòstyt˜ V
forma, jògos agregatai bei 6 cilin-
dr˜, i‰dòstyt˜ eile, dyzelis. Abu
benzininiai motorai yra su “Twin
Turbo” sistema ir tiesioginiu dega-
l˜ ∞pur‰kimu. Visi varikliai mon-
tuojami su 6 laipsni˜ automatine
greiãi˜ dòÏe. Loreta Žilinskaitė

Lapkritį bus pradėta prekiauti nauju 7 serijos BMW. Tai jau penktoji šio modelio karta.

Keturių padėčių kondicionierius –
serijinės įrangos dalis

Patobulinimai: naujos kartos
“iDrive” ir “Side View” sistemos

“Bendravimas” su borto kompiuteriu yra lengvesnis ir paprastesnis negu
ankstesniame modelyje. Spalvoto ekrano įstrižainė siekia 10,2 colio

Viskas viaruotojo patogumui. Ekrane rodomi navigacinės, garso siste-
mos ir kompiuterio pranešimai bei vaizdas iš šoninių ir galinės kamerų



Techniniai duomenys
Modelis 740i 750i 730d
Variklis t.benz. R6 t.benz. V8 t.dyzel. R6
Variklio darbinis tūris (ccm) 2979 4395 2993
Galia (AG esant aps./min.) 326/5800 407/5500 245/4000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 450/1500 600/1750 540/1750
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 5,9 5,2 7,2
Maksimalus greitis (km/h) 250 250 245
CO2 emisija (g/km) 232 266 192
Vidutinės degalų sąnaudos 
(l/100 km) 9,9 11,4 7,2
Numatoma Kaina (Lt) nuo 260 tūkst. 

■■    Gerai, kad šįkart Chrisas Ban-
gle’as, BMW koncerno dizainerių
bosas, leido įgyvendinti šiek tiek
kuklesnes fantazijas – tokiu būdu
buvo suprojektuotas kiek konser-
vatyvios išvaizdos, bet kartu ir
gražus automobilis. BMW limuzi-
nas – tai aukščiausios klasės auto-
mobilis, “įdarytas” naujausiais

technikos laimėjimais. Jis be di-
desnių problemų turėtų įtikti net
išrankesnio skonio žmogui. Kartu
naujasis 7 serijos BMW akivaiz-
džiai pakelia kartelę į aukštesnį lyg-
menį prabangių limuzinų segmen-
to konkurencinėje kovoje. Apie
kainą – ji bus nuo 75,5 tūkst. eurų
(per 260 tūkst. Lt).

Ißvada

Prabanga kiekviename colyje. Odinis salonas (nuotr. “Dakota”
versija) ir elektra valdomos sėdynės – tai šios klasės standartinė
įranga. Nepamiršta ir įprasta dėtuvė keleivio pusėje



■■■■ Routan vardas skamba pana-
‰iai kaip Touran arba Sharan, t.y.
pana‰iai kaip ir kit˜ Volkswagen
vienatri˜. Tai tiesa, bet tik i‰
dalies. Geneti‰kai Routan yra be-
veik grynaveislis Chrysler Grand
Voyager: panaudota ‰io modelio
kòbulo konstrukcija, variklis,
elektronika ir vaÏiuoklò, be to,
septynvietis Routan gaminamas

tik Kanadoje esanãioje “Chrys-
ler” gamykloje.

Skirtas tik Íiaur∂s 
Amerikos rinkai

“Volkswagen” koncernas ‰iuo
‰eimos draugu prekiauja tik ·iau-
ròs Amerikoje. Vienatri˜ tòvynò-
je vokieãiams labai reikòjo ne-
brangaus “erdvòlaivio”, kad bt˜

uÏpildyta milÏini‰ka spraga tarp
Passat Variant ir Multivan.

I‰ i‰oròs Routan yra tipinis
Volkswagen: ai‰kios linijos, ly-
gios plok‰tumos, funkcionalus in-
terjeras, Tiguan stiliaus chromuo-
tos radiatoriaus grotelòs. Erdvaus
kòbulo privalumus Ïinome jau i‰
Grand Voyager. Elektros varik-
liukais atidaromas ir uÏdaromas

ne tik bagaÏinòs dangtis, bet ir
‰oninòs stumdomosios durelòs.
Automatinò pavar˜ perjungimo
svirtis ∞rengta amerikieti‰ku sti-
liumi, t.y. ‰alia vairo. Geras
sprendimas – paspaudus mygtukà
treãiosios eilòs sòdynòs automa-
ti‰kai susilanksto ir bagaÏui skir-
tos erdvòs pavir‰ius tampa idea-
liai lygus.
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MODELIO PRISTATYMAS VW Routan

Patogi vairuotojo darbo vieta, pavarų perjungimo svirtis centrinėje kon-
solėje, liečiamasis ekranas, CD grotuvas. Apdailos kokybė šiek tiek
prastesnė nei vokiškų Volkswagen. Galinė Routan sėdynė automatiškai
susilanksto ir bagažo skyriaus grindys tampa visiškai lygios

Naujasis Routan – su Volkswagen
ženkleliu, bet pagamintas “Chrysler”. 
Kainuoja nedaug, bet visai pigus irgi nėra.

Didysis
nepaΩ^stamasis

Didysis
nepaΩ^stamasis

Privalumai

■■ Daug vietos salone
■■ Turtinga bazinė įranga
■■ Komfortiškas, apgalvotas ir

gerai nuteikiantis interjeras
■■ Nebrangus (Amerikos rinkoje)

TrΔkumai
■■ V6 benzininis variklis yra rajus
■■ Ne itin kokybiškos smulkios 

detalės
■■ Neturi versijos su 4x4 pavara
■■ Nėra mechaninės pavarų dėžės



Puodeli˜ laikikli˜, ausinòms
skirt˜ lizd˜ ir 12 V “rozeãi˜”
skaiãius begòdi‰kai didelis. Nors
‰is erdvus vienatris kainuoja ne-
brangiai, jame uÏ nedidel∞ papil-
domà mokest∞ gali bti ∞montuoti
net ‰ie komforto elementai: galinio
vaizdo kamera, navigacijos siste-
ma su lieãiamuoju ekranu, DVD
grotuvas su 30 GB talpos kietuoju
disku ir ekranais priekini˜ sòdyni˜
pogalviuose.

Íeßi¨ cilindr¨ variklis 
ryja daug degal¨

Kol kas viskas, kas buvo
pasakyta apie Routan, skamba
labai graÏiai, bet tik iki ãia. ·is
automobilis turi didel∞ trkumà –
varikl∞. V6 benzininis motoras
taip pat pagamintas “Chrysler”.
Netgi galima rinktis tarp 3,8 litro
200 AG ir 4,0 litr˜ 256 AG ver-
sij˜. Abu ‰ie ‰e‰i˜ cilindr˜ varik-
liai net esant vidutiniam greiãiui
dirba labai garsiai ir naudoja daug
degal˜. Senajame Ïemyne Routan
nebt˜ paklausus dòl dideli˜
eksploatavimo i‰laid˜ ir maÏos
likutinòs vertòs. 

Eksploatacinòs Volkswagen-
Chrysler savybòs taip pat kuklios
– vidutini‰kas komfortas, vidu-
tinòs kokybòs vairo mechaniz-

mas, vidutini‰ki stabdÏiai, trau-
kos trkumas veÏant didel∞ svor∞. 

O kaip kokybò? Øprastas
“Volkswagen” lygis. Pirmuosiuo-
se bandymui skirtuose automobi-
liuose erzino klibanti vidurinò
konsolò, bildanti pir‰tini˜ dòtuvò,
nekokybi‰kai aptrauktos sòdynòs
ir girgÏdanãios durys. Bet vòliau
‰ie trkumai buvo pa‰alinti.
AtsiÏvelgiant ∞ minòtas savybes,
net ir uÏ 25 tkst. JAV doleri˜
(beveik 62 tkst. Lt) Routan nòra
pigus pirkinys. Taãiau tai dar gali
pasikeisti – po dvej˜ met˜ atsiras
ir dyzelinò ‰io voki‰ko vienatrio
versija.

Jurgis Bružas

Ißvada

VW Routan 4.0i duomenys
Ilgis (mm) 5140
Plotis (mm) 1950
Aukštis (mm) 1750
Variklis/darbinis tūris (cm3) V6/3952
Galia (AG esant aps./min.) 256/6000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 335/4100
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 9,0
Maksimalus greitis (km/h) 215
CO2 emisija (g/km) 281
Bagažinės talpa (l) 
min./maks. 926–4100
Vid. degalų sąnaudos 
(l/100 km) 11,8
Kaina JAV (dol.)

25 tūkst. (62 tūkst. Lt)
Kaina Vokietijoje (eurais)

25 782 (89 tūkst. Lt)

■■    Iš pirmo žvilgsnio viskas
žavu – štai ir atsirado
Amerikoje didelis vokiškas
vienatūris už nedidelę kainą.
Tai gal čiumpame? Verčiau ne.
Nes Routan dar toli iki vo-
kiškos kokybės ir europinių
reikalavimų. Pirmiausia dėl
daug degalų ryjančių V6 varik-
lių ir aptarnavimo sunkumų
tampa visiškai aišku – geriau
palikime jį amerikiečiams!

Importas neapsimoka
■■  JAV prekybininkai neparduoda
šių automobilių privatiems klien-
tams iš Europos, taigi Routan gali-
ma įsigyti tik per tarpininkus. Su
visais būtinais techniniais pakeiti-
mais, pavyzdžiui, perdaryta žibintų
ir stabdžių sistema tam, kad atitik-
tų Europos normas, Routan Voki-
etijoje, perkant iš “pilkųjų” preky-
bos atstovų, kainuoja 25 782
eurus (per 89 tūkst. Lt). Kadangi
“Volkswagen” koncernas Europoje

labiau nori parduoti Sharan arba
T5, Routan garantija galioja tik
JAV, be to, europiniai “Volkswa-
gen” centrai greičiausiai net
negalėtų jo techniškai aptarnauti.
Taip pat bėdų kyla dėl atsarginių
detalių. “Chrysler” atstovai Europo-
je tokių neturi, taigi jas reikia
siųstis iš JAV, o tai gali užtrukti
ilgai. Taigi šis pirkinys nevertas
savo kainos, jo importuoti į Senąjį
žemyną visai neapsimoka.



KONKURSAS Saugiausias Lietuvos vairuotojas

Saugiausiam vairuotojui  – 
Žurnalas “Auto Bild Lietuva” jau trečią kartą surengė saugiausio Lietuvos vairuotojo
konkursą. Jo nugalėtoju tapęs Neilandas Simanavičius nuo šiol važinės Fiat 500.
■■■■ Avarij˜ keliuose statistikos
kreivò leidÏiasi Ïemyn. Vos prie‰
kelerius metus Lietuva minòta
kaip viena avaringiausi˜ Europos
Sàjungos valstybi˜, o ‰tai porà
pastar˜j˜ met˜ reikalai krypsta ∞
geràjà pus´. Prie to prisideda ir
Ïurnalas “Auto Bild Lietuva”.

Geri pavyzdΩiai uΩkreçia
·ventiniame vakare, vykusia-

me “Vilniaus vart˜” restorane
“Avenue” kalbòj´s Lietuvos susi-
siekimo ministras Algirdas But-
keviãius akcentavo Ïiniasklaidos
svarbà: btent Ïurnalistai daug
prisidòjo prie to, kad skaudÏi˜
avarij˜ ms˜ ‰alies keliuose bt˜

maÏiau. Anksãiau juodojoje sta-
tistikoje pagal avaringumo ir Ïu-
vusi˜j˜ keliuose skaiãi˜ Europoje
buvome lyderiai, o dabar, sparãiai
artòdami prie viduriuko, ‰ià pozi-
cijà uÏleidÏiame kitiems. “Pana-
‰i˜ konkurs˜ svarba didÏiulò: jo
dalyviai tikrai gali bti puikus
pavyzdys daugeliui vairuotoj˜”, –
akcentavo ministras.

Kad saugiais vairuotojais save
laikanãi˜ Ïmoni˜ netrksta, rodo
ir ‰io konkurso populiarumas.
Treãià syk∞ vykusiuose rinkimuo-
se jògas buvo pasireng´ i‰bandyti
apie pusantro tkstanãio Ïmoni˜
i‰ ∞vairi˜ Lietuvos viet˜. Vyr˜ ir
moter˜. Turinãi˜ nedidel∞ vaira-

vimo staÏà ir gerokai Ïilstelòjusi˜
“Auto Bild Lietuva” skaitytoj˜.

Pavasar∞ jie visi pradòjo kovà
dòl titulo. Ir, be abejo, dòl vertin-
go pagrindinio prizo – naujutòlio
stilingojo Fiat 500. Beje, nemaÏai
Ïurnalo skaitytoj˜ jau tapo eta-
tiniai ‰io konkurso dalyviai. Ir
finalinink˜ bryje buvo keletas
toki˜, kurie dòl pagrindinio prizo
varÏòsi ir pernai, ir uÏpernai.

Sud∂tingi teoriniai klausimai
ir klaidi vairavimo uΩduotis

Teisingiausiai “Auto Bild Lie-
tuva” puslapiuose pateiktas pir-
mojo konkurso turo uÏduotis i‰-
sprend´ dalyviai varÏòsi antrame

konkurso etape. VØ “Regitra” pa-
teikò antrojo turo klausimus, ∞ ku-
riuos norint atsakyti reikòjo ne tik
eismo taisykles, bet ir eismo sau-
gumo dalykus i‰manyti. Nors at-
sakymai vertinimo komisijà ‰iek
tiek nuvylò (kita vertus, mokytis
niekada nòra vòlu, o konkursas ir
skirtas i‰ai‰kinti ne geriausià, o
saugiausià vairuotojà), btent ‰i
teorinò uÏduotis buvo geras fil-
tras, palik´s 25 geriausiai teori-
nius saugaus eismo dalykus i‰ma-
nanãius konkurso dalyvius.

·iems finalininkams jau treãia-
me ture teko sòsti prie Fiat 500
vairo. Europos keli˜ bestseleris
tapo nelengvos vairavimo uÏduo-

Prieš sudėtingą finalo rungtį dalyviams reikėjo skirti laiko susikaupti. Praktinio vairavimo rungties užduotis buvo nelengva. Dalyviai turėjo gerai       
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ties bolidu. Visi finalo dalyviai
galòjo i‰mòginti ‰∞ automobil∞,
kad dràsiau jaust˜si nuotol∞ ∞veik-
dami laikui.

Siekiant, kad kova bt˜ objek-
tyvesnò, buvo skaiãiuojami dviej˜
bandym˜ rezultatai. Ir vaÏiuoti
reikòjo ne spaudÏiant akcelera-
tori˜ “iki dugno”, o vairuojant ra-
cionaliai, tiksliai ir – svarbiausia –
saugiai.

Beje, technika, rezultatus skai-
ãiavusi ‰imt˜j˜ sekundòs dali˜
tikslumu, veikò be priekai‰t˜, to-
dòl kai kam pavyko pelnyti ir pa-
pildomà prizà: “Nivea” kosme-
tikos rinkinys uÏ graÏiausià rezul-
tatà – 2:22.22 min. – buvo ∞teiktas
vilnieãiui Ramnui Gauriliui.

Taãiau konkursas yra varÏybos
ir pagrindinio prizo savininkà
lòmò geriausias rezultatas. Tad

pagr∞stai galima teigti, kad ‰i˜
met˜ saugiausio Lietuvos vairuo-
tojo konkurso nugalòtoju tapo
Ïmogus, puikiai i‰manantis teori-
jà ir i‰ties gerai vairuojantis. Jo
rezultatas buvo akivaizdÏiai ge-
resnis nei kit˜ 24-i˜ finalinink˜.

Moterys vairuoja geriau?
Turbt pastebòjote, kad TV

serialo “Moterys meluoja geriau”
herojai vaÏinòja kaip tik Fiat
automobiliais. Per baigiamàj∞
vakarà buvo juokaujama, kad mo-
terys ne tik meluoja, bet ir vairuo-
ja geriau. Øveikusios nelengvas
teorines uÏduotis, tarp 25 sau-
giausi˜ Lietuvos vairuotoj˜ pate-
ko dvi dailiosios lyties atstovòs. Ir
Laura KepeÏinskienò, ir Diana
Latonina-Miceviãò gali bti pa-
vyzdys, kad su vyrais net ir tokio-

je vyri‰koje rungtyje galima pa-
kovoti. Konkurso dalyvòs neliko
be ròmòj˜ ∞steigt˜ priz˜, taãiau
favoritais vis dòlto tapo vyrai.

Konkursas kulminacijà pasiekò
tada, kai liko nepaskelbtos tris
pirmàsias vietas uÏòmusi˜ da-
lyvi˜ pavardòs. Treãià vietà uÏò-
mò ir UAB “Kenwood distribu-
tion” ∞steigtà dovanà – navigacin´
sistemà “Becker Traffic Assist
7928” – gavo Donatas Miceviãius
i‰ ·iauli˜. 

Kaip pats prisipaÏino, du Fiat
automobilius savo kieme jau tu-
rintis Vidmantas Kupãinskas i‰
BirÏ˜ rajono ‰∞ kartà turòjo ten-
kintis antràja vieta – jam atiteko
specialus “IF draudimo” prizas –
vairavimo akademijos kursai.

Na, o 2008 met˜ saugiausio
Lietuvos vairuotojo konkurso lau-

reatu tapo Neilandas Simanavi-
ãius i‰ Lentvario. Fiat automobi-
liais Lietuvoje prekiaujanãios
bendrovòs “Autobrava” direktorò
Asta Bagdonaviãienò, ∞teikdama
nugalòtojui naujutòlio Fiat 500
raktelius, akcentavo, kad ‰is auto-
mobilis puikiai atitinka konkurso
idòjà. Fiat 500 ne tik buvo i‰rink-
tas Europos met˜ automobiliu, bet
ir pirmasis tarp maÏyli˜ gavo pen-
kias “Euro NCAP” saugumo test˜
ÏvaigÏdutes. Tad saugiausiam ‰a-
lies vairuotojui atiteko bene sau-
giausias ‰ios klasòs automobilis.

Laukite t´sinio
Prie‰ trejus metus lietuvi˜ kal-

ba pradòtas leisti Ïurnalas “Auto
Bild Lietuva” neÏada sustoti.
Ms˜ ‰alies vairuotojai ir skaity-
tojai pamògo ne tik ‰∞ autorite-

 Europos met¨ automobilis

     važiuoti atbulomis naudodamiesi tik išoriniais veidrodėliais – galinis stiklas buvo užklijuotas kartonu, tiksliai sustoti ir įveikti “slalomo” rungtį

2008 metų saugiausias Lietuvos vairuotojas 
Neilandas Simanavičius
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2008 m. saugiausio Lietuvos vairuotojo konkurso finalinio turo rezultatai
Vieta Vardas, pavardė, miestas Rezultatas Prizas
1. Neilandas Simanavičius (Lentvaris) 2:50,79 Fiat 500 automobilis
2. Vidmantas Kupčinskas (Biržų r.) 3:07,63 Saugaus vairavimo akademijos mokymai (IF draudimas)
3. Donatas Micevičius (Šiauliai) 3:34,22 Navigacinė sistema “Becker Traffic Assist 7928”
4. Nerijus Banys (Vilnius) 3:42,56 “Nokia 6210 Navigator” telefonas, laikiklis ir kroviklis
5. Darius Jonaitis (Mažeikiai) 3:47,04 Fotoaparatas “Nikon Coolpix P80”
6. Egidijus Lekavičius (Alytus) 3:50,33 “Avitela” tinklo dovanų kuponas
7. Darius Miliauskas (Kaunas) 3:51,27 “Avitela” tinklo dovanų kuponas
8. Deividas Simaška (Vilnius) 4:00,49 “Avitela” tinklo dovanų kuponas
9. Orestas Moisėjus (Kaunas) 4:01,05 “Avitela” tinklo dovanų kuponas
10. Vytautas Šakėnas (Panevėžys) 4:20,24 “Teng Tools” įrankių rinkinys
11. Nerijus Kudarauskas (Vilnius) 4:20,50 “Teng Tools” įrankių rinkinys
12. Ramūnas Gaurilius (Vilnius) 4:21,63 “Teng Tools” įrankių rinkinys ir specialus prizas 

Gražiausią vieno važiavimo laiką parodęs finalo dalyvis 
(2:22,22) – “Nivea” kosmetikos rinkinys

13. Giedrius Jankevičius (Šakiai) 4:33,68 “Teng Tools” įrankių rinkinys
14. Vaidas Virbukas (Vilnius) 4:43,72 “Wynn’s” automobilio priemonės
15. Virginijus Kaušakys (Panevėžys) 4:50,74 “Wynn’s” automobilio priemonės
16. Aleksandras Dubinas (Klaipėda) 4:53,41 “Wynn’s” automobilio priemonės
17. Arūnas Mikėnas (Šiauliai) 4:59,53 “Wynn‘s” automobilio priemonės
18. Raimondas Stepanavičius (Kuršėnai) 5:17,63 “Wynn’s” automobilio priemonės
19. Piotras Četyrkovskis (Vilnius) 5:23,75 “Castrol” alyva
20. Aurimas Kondrotas (Kaunas) 5:37,40 “Castrol” alyva
21. Banifacas Bacevičius (Kazlų Rūda) 5:39,14 “Castrol” alyva
22. Evaldas Mockus (Šiauliai) 6:20,88 “Castrol” alyva
23. Česlovas Velykis (Klaipėda) 6:44,99 “Castrol” alyva ir specialus “Auto Bild Lietuva” prizas 

Teisėjų simpatijos – metinė žurnalo “Auto Bild Lietuva” 
prenumerata

24. Diana Latonina-Micevičė (Šiauliai) 7:47,80 “Castrol” alyva ir specialus prizas. Geriausią rezultatą
parodžiusi moteris – “Nivea” kosmetikos rinkinys

25. Laura Kepežinskienė (Kaunas) 10:31,84 “Castrol” alyva

KONKURSAS

tingà dvisavaitin∞ Ïurnalà, bet ir jo
priedus – “4x4”, “Superautomobi-
liai”, “Naudoti automobiliai”, kas-
metinius katalogus, pristatanãius
paãius naujausius modelius.

Treãiasis saugiausio Lietuvos
vairuotojo konkursas dar syk∞ ∞ro-
dò, kad tokie rinkimai – ne tik gali-
mybò laimòti i‰ties verting˜ priz˜.
Tai ir azartas, gera nuotaika, ga-
limybò i‰bandyti save, pasòdòti prie
naujausi˜ automobili˜ vairo, be to,
proga pavartyti eismo taisykles,
kurias kasdien vairuodami – prisi-
paÏinkime – kartais primir‰tame.

Nuotaikingame vakare, kuriame
galima buvo ne tik pabendrauti su
konkurso finalininkais, bet ir
pasilinksminti klausant grupòs
“Yva” dain˜, uÏsiminta, kad 2009
metais vòl planuojama rengti
analogi‰kà konkursà. Tad “Auto
Bild Lietuva” redakcija dòkoja
visiems dalyvavusiems, visiems
renginio partneriams bei ròmò-
jams ir sako – iki susitikimo 2009
met˜ konkurse.

Trys geriausiai pasirodę finalinio turo
dalyviai gavo vertingas dovanas

Susisiekimo ministras Algirdas Butkevičius
džiaugėsi mažėjančiu avaringumu ir
žuvusiujų skaičiumi Lietuvos keliuose

Tortą dalijo “Autobravos” gen. direktorė
Asta Bagdonavičienė ir nugalėtojas
lentvariškis Neilandas Simanavičius

Konkurso dalyvius ir baigiamojo vakarėlio svečius restorane “Avenue” linksmino grupė “Yva”

I vieta

II vieta

III vieta
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Karßtos       naujienos
Ekologißki automobiliai –
elegantißkesni

Vokietijos Pforcheimo techninės aukštosios mokyklos studentai dizaineriai
kuria ateities automobilių formas, nesivadovaudami jokiais techniniais
reikalavimais.

“Šiuolaikiniams ekonomiškiems ir ekologiškiems automobiliams iki šiol
trūko elegancijos”, – sako dizaineris profesorius Lutzas Fügeneris. Vienam
konkursui jo studentai kūrė sportinių ir ekologiškų automobilių pavyzdžius.
Konkursą laimėjo mergina, kuri popieriuje pavaizdavo juodą ilgakojį
automobiliuką su “Mercedes” žvaigžde. 

■■    “Kanadietis išradėjas H.Campagna už 25
tūkstančiuseurų parduoda triratį Cruiser V13R.
Šio juokingo automobiliuko varomoji galia yra
vandeniu aušinamas 125 AG V2 Harley-

Davidsonmotociklo variklis, ku-
ris galią galiniams ratams per-

duoda per sek-
vencinę pen-
kių laipsnių
pavarų dėžę.
Šį modelį ma-
siškesnei ga-
mybai žada-
ma pateikti
2009 metais.

■■  

Speciali 500-ojo versija 
■■    Speciali Fiat 500 modelio versija tiekiama Ferrariautomobilių pardavėjams
kaip pakaitinės mašinos, kurių prisireikia tada, kai Ferrari aptarnaujami
servisuose ar remontuojami. Ši 500 modelio versija skirta tik tiems, kurie turi
nusipirkę Ferrari. Automobiliai nudažyti raudona Ferrari spalva, turi 100 AG
variklį. Šių modelių pardavinėti neplanuojama.

Triratis su HARLEY ßirdimi

Sportiški ir aplinkos 
neteršiantys automobiliai – to
reikalavo dizaineris prof. Lutzas
Fügeneris iš savo studentų

KANADA

VOKIETIJA

FIAT



■■  

Ford Focus CC stogas tik radus broką buvo užsandarintas

FORDFOCUS CC stogas – 
ne visai 
sandarus

Focus CC Cabrio-Coupé sto-
gas kai kuriuose modeliuose ga-
li būti ne visai sandarus. Tą pri-
pažino “Ford” kompanijos ats-
tovai. Tik nuo 2008-ųjų balan-
džio mėnesio gaminant šį mo-
delį panaudojus naują sandari-
nimo technologiją, Focus CC
automobilio stogai užsidaro
sandariau. Kai kada iki tol ga-
mintiems modeliams nepadėjo
net remontas ir būta atvejų, kai
pirkėjai reikalavo pardavėjų
pasiimti automobilius ir grąžinti
pinigus. 
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NAUJIENOS

Po dvejus metus užtrukusių tyrinėjimų “Audi”  koncernas
pristatė transporto infrastruktūros gerinimo koncepciją. Vokiečių
firmos sukurta “Travolution” sistema optimizuoja šviesoforų
darbą taip, kad stovėti vairuotojui degant raudonam šviesoforo
signalui tektų kuo trumpiau. Be to, netrukus į Audi modelius
bus pradėtos montuoti sistemos, kurios praneš vairuotojams
apie vadinamąsias žaliąsias eismo bangas. Įspėjimus vairuotojai
gaus ir apie remontuojamus kelius bei kitas kliūtis.

AUDIAtpaΩins ßviesoforo signalusAtpaΩins ßviesoforo signalus

■■  

Visoje Europos Sąjungoje planuojama apmokestinti lengvuosius automobilius ir taip
bent iš dalies kompensuoti transporto sukeliamas neigiamas pasekmes.

Spūstys Avarijos Tarša

Nauji mokesçiai vairuotojams

EUROPOS SĄJUNGA

Artimiausiu metu Europos Sąjunga turi
pateikti skaičius apie visų transporto prie-
monių dalyvių sukeliamas neigiamas pasek-
mes bei kiek tai kainuoja atskiroms ES vals-
tybėms. Kartu žadama pateikti siūlymų, kaip
ketinama apmokestinti vairuotojus. “Tai visai

Europai bendros mokesčių sistemos už
lengvuosius automobilius įvedimo pradžia”, –
sako Europos Parlamento ekspertas trans-
porto klausimais Markusas Ferberis. Pasak
Europarlamento biurokratų, visi automobilių
vairuotojai turėtų būti apmokestinami, nes iš

tikrųjų dėl jų kaltės žalojama aplinka, žmonių
sveikata, įvyksta avarijų, kurias lydi įvairios
pasekmės, gatvėse ir keliuose susidaro
spūsčių. Tiesa, kartu svarstoma apie leng-
vatas tiems, kurie važinėja vadinamaisiais
ekologiškais modeliais.

■■  



Naujas 911 TARGA 4

Kinai  pralaimi teismus

“Spalio pabaigoje prekybos salo-
nuose pasirodys Porsche 911 Targa
4. Tai, kas svarbiausia šiame nauja-
me modelyje: 1,54 kv. m dydžio
stiklinis stogas nusislinks per septy-
nias sekundes po galiniu antvožu ir
atidengs 0,45 kv. m dangaus. Bus
siūlomi du benzininiai tiesioginio
įpurškimo varikliai, pasiekiantys

arba 345 AG (Targa 4), arba ir 
385 AG (Targa 45). Maksimalus
greitis – 284 arba 297 km/h. Kain-
os: Targa 4 – nuo 97 907 eurų
(337 779 Lt), Targa 45 – nuo 108
855 eurų (375 550 Lt).

PORSCHE

Europos teismuose Kinijos pra-
moninių prekių, tarp jų ir lengvųjų
automobilių, piratų reikalai prasti.
Tą rodo pirmieji teismo procesai.
Turino teismas priėmė sprendimą
ir įrodė, kad kinų “Great Wall”
kompanijos išleistas modelis Peri
Minicar yra naujausio Fiat Panda
kopija. Už jau į Europą importuotą
kloną Kinijos firma kol kas turi
sumokėti simbolinę 15 tūkst. eurų
baudą. Jei tai pasikartos, Kinijos
gamintojai už kiekvieną į Europos
Sąjungą įvežtą automobilį
turės mokėti net po 50
tūkst. eurų baudą. 
Prieš mėnesį
M iuncheno
teismas pri-
ėmė spren-
dimą, kad

Shuanghuan CEO gaminami visur-
eigiai irgi nukopijuoti nuo BMW
X5, ir uždraudė jais prekiauti.

KINIJA

■■  

■■  
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DIDYSIS TESTAS Mazda 2 / Opel Corsa / Renault Clio / Seat Ibiza

Ispanų Seat Ibiza važiuoklė labai sportiška ir kartu komfortiška

SEAT IBIZA

Trumpas ir lengvas japonų Mazda 2 – idealus miesto automobilis

MAZDA 2

Ießkome miesto 
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Clio prastus kelius įveikia be vargo. Jo pakaba labai komfortiška

RENAULT CLIO

Pakaba komfortiška, tačiau įveikiant posūkius Opel Corsa svyruoja

OPEL CORSA

■■■■ ·iais laikais Ibiza Lietuvoje
ne itin madinga – ir kaip atostog˜
vieta, ir kaip automobilis. Nnai
lietuviai mieliau ilsòtis skrenda ∞
Maljorkà, o kalbant apie automo-
bilius – geriau perka konkurent˜
produkcijà. Taãiau artòja per-
main˜ laikai. Ispanai pristato
visi‰kai naujà jau ketvirtos kartos
Ibiza maÏyl∞, kurio dizaino dar-
bams dirigavo naujasis “Seat”
dizaino vadovas Lucas Doncker-
wolke’as.

Akivaizdu, kad naujoji Ibiza
yra dràsi˜ linij˜, ∞simintino
dizaino automobilis. Ar to pa-
kaks, kad automobilis uÏkariaut˜
pirkòj˜ ‰irdis, suÏinosime visai
netrukus. O kol kas i‰siai‰kin-
kime, ko vertas naujas ispan˜
darbas. Tà mums padòs padaryti
Mazda 2, Opel Corsa ir Renault
Clio automobiliai.

Seat Ibiza – ilgiausias 
miesto maΩylis

4,05 m ilgio Seat Ibiza yra
ilgiausias ‰io testo automobilis,
taãiau i‰ to nedaug naudos. Juk
ant galini˜ sòdyni˜ ∞sitaisiusiems
keleiviams bus ank‰toka. Taip

 automobilio

Naujausias ispanų
darbas Seat Ibiza
atrodo labai ele-
gantiškai. Ne iš
kelmo spirti ir jo
konkurentai. Ku-
riam iš šio ketverto
atiteks miesto
automobilio laurai?
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Didysis testas
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Japonų Mazda 2 salono dizainas atrodo labai šiuolaikiškai. Ypač maloniai
nuteikia lengvai skaitomi prietaisai ir tiksliai po ranka įtaisyta pavarų svirtis

Į akis krinta žemas priekis ir 

Sėdimoji Mazda dalis ir
atrama – per trumpos

Mazda bagažinė mažiausia.
Jos tūris – 250 l. Prastai ir
tai, kad nulenkus sėdynes
jos dugnas netaps lygus

Raudona prietaisų skydelio apdailos spalva ir lakuota centrinė konsolė labai
pagyvina Opel Corsa saloną. Toks ir turėtų būti miesto mažylio salonas

Corsa – apvalus, stipriai į akis   

Opel Corsa sėdynės labai
komfortiškos

Nulenkus sėdynes Corsa ba-
gažinė didžiausia (1100 l).
Tiesa, nulenkus sėdynes jos
dugnas bus nelygus

Mazda 2 – maΩas, lengvas ir elegantißkas

Opel Corsa – maΩas, bet solidus automobilis

Matmenys (milimetrais) MAZDA 2 
Plotis viduje (pr./gal.): 1425/1380
Tarpratis (pr./gal.): 1475/1465
Plotis: 1695

Bazė 2490/Ilgis 3885

Matmenys (milimetrais) SEAT IBIZA 
Plotis viduje (pr./gal.): 1410/1410
Tarpratis (pr./gal.): 1465/1457
Plotis: 1693

Bazė 2469/Ilgis 4052



Kainos/įranga Mazda Opel Renault Seat
Modifikacija 2 Elegance Astra Enjoy Clio Alize Ibiza*
Oro pagalvių sk. 6 4 4 –
ABS/ESP (Lt) S/S S/1983 S/2090 –
Oro kondicionierius/
klimato kontrolė (Lt) S/P S/1156 S/865 –
Automatinis pavarų 
perjungimas (Lt) P 3450 P –
Autom. langų kėlikliai 
priekyje/gale (Lt) S/S S/1035 S/N –
Autom. valdomi lauko 
veidrodėliai (Lt) S S 397 –
CD grotuvas S S S –
Lengvojo lydinio diskai (Lt) P 1742 1659 –
“Metalic” dažai (Lt) 1150 1397 1312 –
Bazinė kainas (Lt) 44 710 47 248 35 854 –
S – serijinė, N – nėra, P – kita komplektacija, * kol kas nėra duomenų, nes automobilis
Lietuvoje dar neparduodamas

Testuota Mazda Opel Renault Seat
Stabdymo kelias (m)
100 km/h atvėsusiais/ 
įkaitusiais stabdžiais 39,1/41,7 41,2/40,8 38,7/39,4 37,9/38,5
Įsibėgėjimas (s):
0–50/0–100 km/h 3,7/11,9 4,4/13,2 4,2/13,9 3,6/12,3
60–100/80–120 km/h 12,7/21,0 11,4/19,4 13,7/23,9 12,8/21,8
Kiek degalų sunaudota 
testuojant (l/100 km) 6,4 6,7 6,4 6,5
Nuvažiuotas atstumas 
pilnu baku (km) 670 670 850 690
Triukšmingumas (dB)
50/100/130 km/h 60/69/73 63/69/73 64/70/74 62/69/71
Automobilio 
masė/kraulumas (kg) 1022/463 1175/390 1098/472 1108/418

Techniniai gamintojo 
duomenys MAZDA OPEL RENAULT SEAT
Durų/vietų salone sk. 5/5 5/5 5/5 5/5
Variklis benzininis benzininis benzininis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 1,3 1,4 1,2 1,4
Galia (AG esant aps./min.) 86/6000 90/5600 75/5500 86/5000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 122/3500 125/4000 105/4250 132/3800
Maks. greitis (km/h) 172 173 167 175
Pavarų dėžė 5/mech. 5/mech. 5/mech. 5/mech.
Varantieji ratai priekiniai priekiniai priekiniai priekiniai
Padangos 185/55 R15 185/65 R15 165/65 R15 185/60 R15
Degalų bako talpa (l) 43 45 55 45
Bagažinės talpa 
(min./maks., l) 250–787 285–1100 288–1028 292–938
Degalų sąnaudos (l)* 6,9/4,6/5,4 8,0/5,0/6,1 7,6/4,9/5,9 8,2/5,1/6,2
* – mieste/užmiestyje/vidutinės
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aukštai pakeltas galas

  nekrintantis miesto mažylis

yra todòl, kad dòl Ïemòjanãio
stogo galo augalotesni keleiviai
galvas turòs nulenkti ∞ priek∞ arba
∞ ‰onà. Ir kojoms vietos ne pyra-
gai. Prastai ir tai, kad galinis stat-
ramstis gerokai pablogina mato-
mumà atgal. Taãiau priekyje sò-
dintis vairuotojas ir keleivis erd-
vòs trkumu tikrai nesisk˜s. Jos
ãia pakanka. Be to, ir sòdynòs
labai patogios.

Tokias pat patogias sòdynes
turi ir Opel Corsa. Taãiau, kitaip
nei Seat Ibiza, vokieãi˜ Opel
Corsa silo daugiau erdvòs sò-
dintiesiems gale. Toks pats erd-
vus gale sòdintiems keleiviams
yra ir Mazda 2 automobilis. Tik
‰is japon˜ maÏylis ne toks erdvus
priekyje sòdintiesiems, o sòdyni˜
atramos bei sòdimosios dalys –
per trumpos. Prikibti reikia ir
prie ne itin ger˜ Mazda 2 valy-
tuv˜. Vairuotojo pusòs valytuvas
savo darbà atlieka puikiai, o ‰tai
keleivio langus nuvalo ne itin
kokybi‰kai. Reikia paminòti ir
dar vienà kòbulo trkumà. Pasi-
rodo, japon˜ Mazda 2 sparn˜
arkos nepasiÏymi gera garso izo-
liacija, todòl padang˜ keliamas
triuk‰mas pasiekia salone sò-
dinãius Ïmones.

Ketvirtasis testo dalyvis pran-
cz˜ Renault Clio turi bene nuo-
bodÏiausio dizaino salonà. Kita
vertus, Renault Clio gali pasigir-
ti gariausiu matomumu ir nema-
Ïa sòdintiesiems priekyje atsive-
rianãia erdve.  

Japon¨ Mazda 2  –
greiçiausias automobilis

Vis˜ keturi˜ testo dalyvi˜
varikliai nepasiÏymi ypatingu
temperamentu, taãiau vaÏiuoti
‰iais automobiliais tikrai ma-
lonu. Ypaã lengvausia i‰ j˜
Mazda 2, kurios svoris siekia
vos 1022 kg. Be to, ‰is japon˜
maÏylis turi ir itin tiksliai vei-
kianãià pavar˜ dòÏ´.

Eksploataciniai duomenys Mazda Opel Renault Seat
Techninė priežiūra 
nuvažiavus (km) 20 000 30 000 30 000 –
Remonto išlaidos (Lt) 
nuvažiavus 120 000 km 1918 2505 3462 –
Garantija (m.)/
ridos apribojimas (km) 3/100 000 2/be aprib. 2/be aprib. –
Prarūdijimo garantija (m.) 12 12 12 –
Draudimo įmoka (Lt) 
1 m./apsaugos lygis* 1792/3 1925/3 1487/3 –
* – “Lietuvos draudimo” duomenys

Matmenys (milimetrais) RENAULT CLIO 
Plotis viduje (pr./gal.): 1390/1380
Tarpratis (pr./gal.): 1472/1470
Plotis: 1719

Bazė 2575/Ilgis 3986

Matmenys (milimetrais) OPEL CORSA 
Plotis viduje (pr./gal.): 1380/1380
Tarpratis (pr./gal.): 1485/1478
Plotis: 1713

Bazė 2511/Ilgis 3999
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Didysis testas

Visi valdymo prietaisai įtaisyti tiksliai po ranka, tačiau Renault Clio salonas
atrodo bene nuobodžiausiai iš viso šio testo ketverto. Jam trūksta žavesio 

Žiūrint į Clio labiausiai į akis   

Sėdimoji Renault dalis ir
atrama – per trumpos

Įsėsti į automobilį labai pa-
togu. Bet ant galinių Re-
nault Clio sėdynių patogiai
įsitaisys ne aukštesni nei
1,80 m ūgio žmonės

Seat Ibiza salonas atrodo labai dailiai, netgi šiek tiek sportiškai. Atkreipkite
dėmesį, kad centrinė konsolė šiek tiek pasukta į vairuotoją. Sportiška užuomina

Patraukli išorė. Ypač aštriomis   

Ispanų Seat Ibiza
sėdynės labai patogios

Nenulenkus sėdynių Seat
Ibiza bagažinė yra
didžiausia. Jos tūris siekia
292 l. O nulenkus sėdynes
bagažinė padidėja iki 938 l

Renault Clio – labai komfortißkas miesto maΩylis

Seat Ibiza automobilis atrodo labai patraukliai

Vidutinės benzino sąnaudos – 6,4 l

86 AG Mazda 2   1.3

Vidutinės benzino sąnaudos – 6,7 l

90 AG Opel Corsa 1.4

Vidutinės benzino sąnaudos – 6,4 l

75 AG Renault Clio 1.2

Vidutinės benzino sąnaudos – 6,5 l

86 AG Seat Ibiza 1.4
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  krinta suapvalintas priekis

  linijomis papuošti šonai

Taip pat reikia paminòti,
kad Mazda 2 yra greiãiau-
sias testo automobilis: 100
km/h greit∞ pasiekia per
11,9 s. Nedaug nuo japon˜
maÏylio atsilieka ir ispan˜
Seat Ibiza, kuris sprinto
estafet´ ∞veikia vos atsilik´s
– per 12,3 s. Kita vertus,
esant nedideliems motoro
skiams, Ibiza variklis savo
darbà atlieka tikrai nepras-
tai, taãiau dideli˜ apsuk˜
nemògsta. Todòl ‰iuo ispa-
n˜ automobiliu geriau va-
Ïiuoti ramiai.

Lik´ du testo dalyviai yra
lòãiausi. Vokieãi˜ Opel
Corsa 100 km/h greit∞
pasiekia per 13,2, o Renault
Clio – tik per 13,9 s. Toks
prastas Opel Corsa rezul-
tatas yra todòl, kad tai
sunkiausias testo automo-
bilis. Jo svoris – net 1175
kg. Tuo tarpu Renault Clio
pavaros jungisi ne itin tik-
sliai, ‰iek tiek uÏsikirs-
damos.

I‰bandÏius Seat Ibiza ke-
lyje tenka pripaÏinti, kad
automobilis turi tikrai vy-
kusià pakabà, puikià vairo
sistemà ir geriausius tarp
testo ketverto stabdÏius.
Tok∞ automobil∞ i‰ties ma-
lonu vairuoti. Kita vertus,
nors Ibiza vaÏiuoja labai

komforti‰kai, didesni kelio
nelygumai juntami.

Dar geriau poskius ∞vei-
kia Mazda 2 automobilis,
kuriam ESP sistema suteikia
net per daug laisvòs, kol pa-
gauna uÏmestà automobilio
galà. Taãiau japon˜ maÏylis
turi didesniems kelio nely-
gumams jautrià vairo sis-
tema ir pasiÏymi prastais
stabdÏiais. Ne itin tiksli
vairo sistema pastebima ir
sòdus prie Renault Clio
vairo. Kita vertus, didÏiau-
sias ‰io prancz˜ automo-
bilio privalumas – itin kom-
forti‰ka pakaba. Tokià pat
patogià pakabà turi ir Opel
Corsa, bet staigiau ∞veikiant
posk∞ automobilis pasvyra.
Tai neprideda saugumo
jausmo.

Deròt˜ atkreipti dòmes∞ ir
∞ tai, kad daugiausiai degal˜
sunaudoja Opel Corsa. ·io
vokieãi˜ automobilio vidu-
tinòs benzino sànaudos tes-
to metu siekò 6,7 l. Atro-
dyt˜, nedaug. Bet konku-
rent˜ automobiliai tà pat∞
kelià ∞veikia sutaupydami
nuo 0,2 iki 0,3 l benzino. I‰
pirmo Ïvilgsnio – la‰as
jroje, taãiau ilgainiui ‰is
skirtumas prikapsòs apvalià
sumà pinig˜.

Mindaugas Malinauskas

■■    Solidžia taškų persvara šį testą
laimi japonų Mazda 2. Tai gana
erdvus, nedaug degalų sunaudo-
jantis ir ganėtinai greitas automo-
bilis. Silpniausia Mazda 2 vieta –
prasti stabdžiai. Antroji vieta šį
kartą atitenka vokiečių Opel Cor-
sa automobiliui, kuris turi erdvę

bagažinę, gerą saugumo įrangą ir
mažiausiai nuvertėja. Tačiau tai
yra brangiausias, daugiausiai de-
galų sunaudojantis ir silpnus
stabdžius turintis šio ketvertuko
atstovas. Trečia vieta turi tenkin-
tis prancūzų Renault Clio, kuris
pasižymi taupiu varikliu, neblo-

gais stabdžiais ir mažiausia kaina
tarp visų testo dalyvių. Tuo tarpu
naujasis Seat Ibiza automobilis
liko neįvertintas, mat automobiliu
Lietuvoje kol kas dar neprekiauja-
ma. Tačiau reikia pasakyti, kad
kaip tik Seat Ibiza Vokietijoje
tapo šio testo nugalėtoja.

Ißvada

Salonas/bagažinė
Salono erdvumas 30 26 23 23 23
Bagažinė 20 12 15 14 13
Kraulumas 20 17 14 19 15
Sėdynės 30 25 25 24 28
Matomumas 20 14 16 14 13
Valdymo įranga 30 21 23 11 16
Saugumo įranga 30 14 16 14 –
Medžiagų kokybė 20 15 16 14 16
Tarpiniai rezultatai 200 144 148 133 –
Variklis/važiuoklė
Variklis 20 18 16 17 17
Įsibėgėjimas 30 24 22 19 23
Variklio elastingumas 20 13 15 11 13
Važiavimo savybės 30 26 25 27 28
Triukšmingumas 10 8 7 5 7
Komfortas 20 16 17 18 17
Pavarų dėžė 20 19 16 17 19
Vairo sistema 20 16 15 15 17
Stabdžiai 30 8 6 13 16
Tarpiniai rezultatai 200 148 139 142 157
Eksploatacinės išlaidos
Draudimas 20 18 18 19 –
Degalų sąnaudos 40 33 32 33 33
Garantija 20 18 16 16 –
Techninis aptarnavimas 20 18 17 15 –
Nuvertėjimas 10 8 9 7 –
Bazinė kaina 80 54 52 60 –
Papildomos įrangos kaina 10 9 8 8 –
Tarpiniai rezultatai 200 158 152 158 –
Galutinis įvertinimas 600 450 439 433 –

VIETA 1 2 3 –
Kainos ir kokyb∂s 

santykio nugal∂tojas ▲▲
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ĮĮVERTINIMAS

Lietuvoje Seat Ibiza kol kas neparduodama, todėl liko neįvertinta
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■■■■    I‰ VAZ 2109, liaudi‰kai va-
dinamo devintu Ïiguliuku, Egi-
dijus persòdo prie Porsche 924
vairo. “Tai buvo kaÏkas kos-
minio. Juk ‰i˜ dviej˜ automobili˜
valdymas, vaÏiavimas ir trauka
tiesiog nepalyginami”, – pasakoja
Egidijus, prisimindamas trylikos
met˜ senumo ∞vykius. Jis priduria
greitai suprat´s, kad Porsche yra
jo svajoni˜ automobiliai.

Todòl nieko keisto, kad per tuos
metus kai‰iadorietis i‰bandò be-
veik visus Porsche automobilius.
GraÏiausiais ÏodÏiais jis atsiliepia
apie Porsche 944 Turbo S, kuri˜
per pastaruosius ‰e‰erius metus
yra turòj´s net tris. Tai, pasak jo,
geriausiai valdomas automobilis
i‰ vis˜ bandyt˜. Vienas ‰i˜ auto-

mobili˜, kuris turi patobulintà 2,5
l, 340 AG motorà (standartinio
variklio galia siekia 250 AG), ir
dabar stovi Egidijaus garaÏe. Jis
skirtas mògòji‰koms klubinòms
lenktynòms.

Kitais dviem automobiliais
vyras vaÏinòja laisvalaikiu, pa-
vyzdÏiui, savaitgaliais su ‰eima.
Tai Porsche 911 Turbo kupò.
Vieno ratus suka 3,5 l, 530 AG, o
kito – 3,6 l per 700 AG motoras.
Darbo reikalams Egidijus turi
∞sigij´s BMW 325xi universalà.

O ketinantiesiems ∞sigyti nau-
dotà Porsche markòs automobil∞
kai‰iadorietis pataria pradòti nuo
944 Turbo S, 944 S2 arba 968
modeli˜. Btent ‰i˜ automobili˜
eksploatacija yra pigiausia, o ir
degal˜ jie sunaudoja maÏiau nei
tokio pat litraÏo konkurent˜
sportiniai automobiliai.

“Galiu pasakyti, kad 200 tkst.
kilometr˜ nuvaÏiav´ Porsche
automobiliai yra tokios pat bklòs
kaip kit˜ gamintoj˜ automobiliai
po 100 tkst. kilometr˜ ridos. Îi-
noma, gali pasitaikyti ir “uÏ-
pjaut˜” Porsche”, – sako Egidijus.
Jis priduria, kad ‰ios garsios
voki‰kos ma‰inos puikiai tinka
vaÏinòti lietuvi‰kà Ïiemà. Ypaã
Porsche 944. Tik geroms padan-
goms nereikia pagailòti pinig˜.

Mindaugas Malinauskas

Pamiß´s d∂l PORSCHE
Kaišiadorietis Egidijus Bulotas per trylika metų sako turėjęs per 90 įvairių
Porsche automobilių, kurie jį tiesiog pakerėjo. Todėl ir šiuo metu Egidijaus

garaže stovi net trys šios garsios vokiečių markės mašinos.

ĮVAIRENYBES Aistra Porsche automobiliams
.

“Naudoti, prižiūrėti Porsche auto-
mobiliai labai patvarūs. Keisti rei-
kės tik stabdžių trinkeles ir aly-
vą”, – sako Egidijus Bulotas

Tai laisvalaikiui, pavyzdžiui, pasivažinėti su šeima, skirta Egidijaus
mašina – Porsche 911 Turbo. Jo ratus suka 3,5 l, 530 AG motoras
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✗✗✗✗✗✗

Du vyrukai kalbasi siurbčiodami
alų bare netoli namų:
– Vakar netekau savo automo-
bilio!
– Kaip tai nutiko?! Sudaužei?
Pavogė?
– Ne, žmona gavo vairuotojo
pažymėjimą...

✗✗✗✗✗✗

“AutoVAZ” šūkis: “Jie negali iš rinkos
išstumti savo konkurento – pradėk
kolekcionuoti jo automobilius”.

✗✗✗✗✗✗

Prie bokalo alaus Miuleris klausia:
– Sakykite, Štirlicai, koks jūsų
mėgstamiausias filmas?

– “Volga-Volga”, – jau norėjo atsakyti
Štirlicas. Tačiau laiku susizgribo ir
atsakė:
– “Volkswagen-Volkswagen”!

✗✗✗✗✗✗

– Mano žmona prie vairo – tarsi
žaibas!  
– Ką, taip greitai važinėja?
– Ne, visą laiką į medžius pataiko...

✗✗✗✗

Janis tik vakar gavo vairuotojo
pažymėjimą, o šiandien pats sėdo
prie vairo ir išvažiavo į Jūrmalos
greitkelį. Staiga suskamba mobilusis
telefonas. Skambina žmona:
– Jani, staigiai stabdyk ir suk į
šalikelę!

– Kodėl?
– Per “Mix-FM” radijo stotį pranešė,
kad kažkoks prietranka lekia į Jūr-
malą priešpriešine eismo juosta! –

susirūpinusiu balsu aiškina žmona
Janiui.
– Kur tau, velniai griebtų, vienas. Jų
čia šimtai! 
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Pasijuokite prie vairo
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Išsprendę kryžiažodį iki spalio 5 d. (sekmadienio) 24 val., rašykite žinutę
tel. 1674: ABL (tarpas) atsakymas (tarpas) vardas (tarpas) pavardė (tar-
pas), pvz., ABL_VAIRAS_SIMAS_SIMAITIS_VILNIUS. Žinutės kaina – 2 li-
tai. Kuo daugiau žinučių bus išsiųsta, tuo daugiau šansų laimėti! Nugalėtoją
paskelbsime 21-ame 2008 m. ABL numeryje. Sėkmės! 
18-ame ABL numeryje skelbto kryžiažodžio prizą laimėjo Arūnas Ulinskas
iš Kauno. SVEIKINAME! Nugalėtoją prašome paskambinti telefonu (8–5)
262 68 13, o prizus atsiimti per du mėnesius.

Devynioliktame (19/2008) “Auto Bild Lietuva” numeryje skelbto kry-
žiažodžio atsakymai:
V.: Avenger, aplink, Prairie, rublis, Feroza, chamas, Nostradamas, Duno-
jus, akustika, Ferrari, Dankanas, Olimpas, Skaičiai, op, ižas, ostrakas.
H.: Caprice, aureolė, Clubman, monograma, inkilas, stiuardas, ski-
askopas, Verpetas, įsakai, nailonas, Čaika, himnai, ekipažas, ataka, rap-
sai.
Galutinis atsakymas: JUODAS LIMUZINAS

LAISVALAIKIS KryΩiaΩodis

Puikus prizas --

Prizą įsteigė firma “Hiroma”, 
tel. (8–343) 56 550, www.aral.lt

5 litrai sintetinės alyvos ben-
zininiams ir dyzeliniams automo-

bilių varikliams “ARAL high 
Tronic 5W40” 

Prizo
vertė --
150 Lt
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MAŽASIS TESTAS Naujas 3 serijos BMW prieß Audi A4

■■■■ Labai galimas dalykas, kad
BMW koncerno vadovai pas-
taruoju metu negalòjo ramiai
miegoti. Praòjo jau per daug laiko
nuo tada, kai prie‰ trejetà met˜
BMW automobili˜ gerbòjams
buvo padovanotas “treãiukas” –
modelis, ant kurio didÏiàja dalimi
laikosi BMW koncerno gerovò.
Per tà laikà “Mercedes” gerokai
sukròtò ‰∞ segmentà naujàja C

klase, o “Audi” lipa ant kuln˜
atnaujintu A4. Pats laikas keisti
savo veidà ir 3 serijos BMW. Ir
‰tai pra‰om – atnaujintas BMW
“treãiukas” jau stovi prekybos
salonuose.

Pirmas Ïvilgsnis, mestas ∞ naujà
3 serijos BMW, i‰kart uÏkliva uÏ
padailinim˜ ir pagraÏinim˜.
Priekyje – didesnòs radiatoriaus
grotelòs, chromuoti Ïibint˜ apva-

dai – automobilis atrodo kur kas
solidÏiau. Variklio dangtis pasi-
puo‰ò dviem ∞linkimais – atrodo
graÏiai ir stilingai. Visa kita beveik
nematoma plika akimi, bet aktualu
specialistams: ‰iek tiek platesnò
tarpvòÏò, nauji galinio vaizdo vei-
drodòliai ir ‰oniniai slenksãiai,
naujos formos galiniai Ïibintai.
Taãiau i‰ i‰oròs 3 serijos BMW
nors pakito nedaug, atrodo labai

naujai. Øspdis nepasikeiãia ir
tada, kai jis stovi ‰alia sòkmòs
i‰paikinto Audi A4.

Ringe – galingiausi dyzeliai
Atsakyti, kuris j˜ geresnis,

pasirinkome du galingiausius
dyzelius, mat naujasis BMW 330d
turi ne tik patobulintà kòbulà, bet
ir varikl∞. Naujausios kartos
“Common Rail” tiesioginio dega-

Nauja priekinė dalis – dabar 3 serijos BMW atrodo raumeningesnis. Variklio dangtis su klostėmis, naujomis grotelėmis ir žibintais

Audi A4 3.0 TDI quattro
Audi salone vargu ar yra ką tobulinti. Įranga,
medžiagos ir apdaila aukščiausio lygio. DVD navi-
gacinė sistema su MMI kainuoja 10 657 litų

BMW atgaivino trečios serijos modelius. Vienas svarbiausių jo varžovų – Audi A4.
Šių modelių galingieji dyzeliai stoja į pirmąją dvikovą: naujasis 330d prieš ligšiolinį 

klasės pirmūną Audi A4 3.0 TDI.
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l˜ ∞pur‰kimo sistema su pjezo
purk‰tukais, kurie net 1800 bar˜
slògiu tiekia degalus tiesiai ∞
variklio degimo kamerà.

Dabar BMW variklio galios
kartelò pakelta dar auk‰ãiau – iki
245 AG (anksãiau buvo 231 AG) ir
520 Nm (buvo 500 Nm). Negana

to, vidutinòs degal˜ sànaudos su-
maÏòjo iki ne∞tikòtin˜ 5,7 l/100 km
(buvo 6,5 l/100 km). ·ie varikliai
atitinka “EURO-5” ekologijos
normas, o tie, kurie uÏsisakys ver-
sijà su NOX katalizatoriumi, taps
tikrais “‰varuoliais”, nes j˜ auto-
mobilis tenkins “EURO-6” reika-

lavimus. Tai i‰ties fantasti‰kas
pasiekimas, turint omeny ‰io auto-
mobilio milÏini‰kà galià.

Îirint ∞ tokius duomenis net A4
3.0 TDI nebeatrodo toks ‰aunus:
galia – 240 AG, sukimo momen-
tas – 500 Nm, vidutinis degal˜
suvartojimas – 6,6 l/100 km. 

BMW salonas patobul∂jo
Øsòdus ∞ naujojo 3 serijos BMW

salonà ∞ akis taip pat krinta dau-
giau chromuot˜ detali˜, didesni
prietaisai, kitoki˜ Ïaismingesni˜
spalv˜ interjeras. Dabar, palyginti
su A4 modeliu, “treãiukas” jau
neatrodo labai atsilik´s.

BMW 330d
Atnaujinto 3 serijos BMW
kokybė įtikina. Patobulinta
“iDrive” sistema su papil-
domais jungikliais, nau-
joviško dizaino navigacine
sistema, kuri tarsi iš
paukščio skrydžio vaiz-
duoja maršrutą
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MaΩasis testas

Du galingi it lokiai, tačiau minkštai veikiantys varikliai. Naujasis BMW
dyzelis šiek tiek galingesnis (245 prieš 240 AG), šiek tiek taupesnis
(5,7 prieš 6,6 l/100 km) ir švaresnis (CO2 – 152 prieš 173 g/km)

Malonumų dyzelis. Kaip
bavarams pavyko suderinti
sportiškumą ir ekonomiš-
kumą? Po modernizacijos
pataikyta į dešimtuką

BMW 330d

Kainos/įranga Audi BMW
Modifikacija A4 3.0 TDI 330d
Oro pagalvė (vairuotojo/keleivio) S/S S/S
Šoninės oro pagalvės 
(vairuotojo/keleivio) S/S S/S
ABS/ESP S/S S/S
Oro kondicionierius/
klimato kontrolė (Lt) –/S S/2636
Automatinis pavarų perjungimas (Lt) 7251 7383
El. langų kėlikliai (priekyje/gale) S/S S/S
CD grotuvas S S
“Parkavimo” asistentas (Lt) 2943 2568
Bazinė kaina (Lt) 139 666 135 456
S – serijinė

Techniniai gamintojo duomenys Audi BMW
Modelis A4 3.0 TDI 330d
Durų/vietų salone sk. 4/5 4/5
Variklis V6 su turbina 6 cil. vienoje eilėje 

su turbina
Variklio darbinis tūris (l) 3,0 3,0
Galia (AG esant aps./min.) 240/4000 245/4000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 500/1500 520/1750
Maks. greitis (km/h) 250 250
Pavarų dėžė 6/mech. 6/mech.
Varantieji ratai visi galiniai
Padangos 225/55 R16 225/45 R17
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 6,1 6,1
Degalų sąnaudos (l/100 km) 6,6 5,7
Degalų bako talpa (l) 64 61
Masė (kg) 1655 1610
Kraulumas (kg) 550 520
Bagažinės talpa (l) 480 460
Ilgis/plotis/aukštis (mm) 4703/1826/1427 4531/1817/1421

1

Viską galintis ir be didelių trūkumų.
Dėl “Quattro” transmisijos kelyje
jam neiškyla jokių problemų. Arti
tobulumo, tačiau Audi ne toks jau-
dinantis kaip BMW

Audi A4 3.0 TDI “quattro”

2



Patobulinta “I-Drive” sistema
nuo ‰iol, pana‰iai kaip Audi, turi
keturis tiesioginio meniu pasirin-
kimo mygtukus – nereikia klai-
dÏioti po begalin∞ meniu, pakanka
paspausti mygtukà ir i‰ karto
pateksite ∞ CD, radijo, telefono ar
navigacinòs sistemos meniu. Nau-
jajame “treãiuko” salone ∞rengtas
didesnio skersmens, net 8,8 colio
ekranas, modernesnò grafika, o
automobiliui stovint galima neri-
botai nar‰yti internete. Îinoma,
visi ‰ie malonumai nemaÏai kain-
uoja ir galimi tik paãiose brangiau-
siose versijose.

Saugumo sistemos 
Audi pus∂je

Deja, saugumo srityje Audi vis
dar gerokai priekyje. Protingi
pasisukantys Ïibintai, judòjimo
∞kalnòje bei perspòjimo apie
‰alia vaÏiuojant∞ automobil∞ sis-
temos – nieko pana‰aus BMW
kol kas neturi, nors Audi auto-
mobiliuose jos silomos jau dau-
giau nei metus.

UÏvedus varikl∞, jo garsas
BMW salone girdisi. Tiesa, urzgia

visai maloniai. Pradedant judòti
reikia kiek smarkiau nuspausti
akceleratoriaus pedalà ir jau nuo
1400 aps./min. ‰e‰iacilindris itin
giliai ∞kvepia ir tempia visu
pajògumu iki daugiau nei 4000
aps./min. – tik spòk sukinòti vairà.

BMW – galingas visada
Kai automobilis pasiekia tokià

milÏini‰kà galià, pavar˜ perjungi-
mo svirtimi makaluoti daÏnai visai
nebtina. Kad ir vaÏiuojant vos 60
km/h greiãiu galima jungti penktà

ar net ‰e‰tà pavarà. Paspaudus ak-
celeratori˜, automobilis uÏtikrintai
greitòja. I‰ ties˜ ‰io automobilio
galia jauãiama labiau nei ankstes-
niame BMW 330d modelyje iki
modernizacijos.

Naujasis modelis i‰ vietos iki
100 km/h ∞sibògòja vos per 6,1 s
(anksãiau 6,7 s). Tiesa, Audi irgi
ger˜ tòv˜ vaikas – jis ne toks
niurzglys ir gerokai tylesnis negu
BMW. Taãiau ∞sibògòja kiek lòãiau
negu bavaras. Audi dinamika,
rodos, yra prislopinta. BMW greitò-

ja Ïaibi‰kai, tuo tarpu Audi – kiek
vangiau. Tai nenuostabu, turint
omeny, kad A4 variklis turi gaben-
ti net 45 kg sunkesn∞ automobil∞.

Îinoma, gamintoj˜ deklaruoja-
mas degal˜ suvartojimas skiriasi
nuo realaus, taãiau BMW yra tau-
pesnis. ·tai ir ms˜ testo metu Audi
vidutini‰kai sudegino 8,6 l/100 km,
o BMW uÏteko 7,8 l/ 100 km.

Vienas komforto, kitas –
azarto m∂g∂jams

Tiesa, Audi privalumai prie‰
BMW ir atvirk‰ãiai, yra tie patys
kaip visada. Jau bazinòje Audi A4
3.0 TDI ∞rangoje numatyta vis˜
varanãi˜j˜ rat˜ sistema “Quattro”.
O BMW 330d vairuotojas apie
tokià gali tik pasvajoti arba papil-
domai pakratyti savo pinigin´ – uÏ
vis˜ varanãi˜j˜ rat˜ sistemà
“xDrive” teks primokòti 8800 lit˜.
Jos privalumai ypaã i‰ry‰kòja
Ïiemà ar ‰lapiame kelyje.

Tuo tarpu BMW – kur kas grei-
tesnis ∞veikdamas poskius ir ma-
nevringesnis automobilis. Jis la-
biau patiks aktyviam, sporti‰kam
vairuotojui. Taãiau Audi – kom-
forti‰kesnis. Jis neskaiãiuoja
kiekvieno kelio nelygumo ir ne-
perduoda jo sòdintiesiems viduje.
Taãiau komforto prana‰umas, pa-
lyginti su konkurentu, nebe toks
ry‰kus kaip anksãiau – BMW
nebeturi tokios kietos pakabos.

Naujasis BMW 330d kainuoja
135 456 litus. Tai daug, taãiau
neatsilieka ir Audi – A4 3.0 TDI
kaina prasideda nuo 139 666 lit˜.
Tad kur∞ pasirinkti? Apsispr´sti
kaip niekada sunku. ·∞kart mus
‰iek tiek labiau patraukò BMW,
taãiau mes jo dar nenuveÏòme ∞
bandym˜ poligonà...

Linas Ščepkauskas
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Vietos atžvilgiu ant galinės sėdynės vargu ar jie kuo nors skiriasi.
BMW (dešinėje) siūlo šiek tiek daugiau erdvės

■■ Naujajam Audi A4 reiškiame
didžiulę pagarbą. Jis turi neginči-
jamų privalumų, o “Quattro” sis-
tema kur kas įspūdingesnė negu
tik priekiniais ratais varomų modi-
fikacijų. Tačiau tiems, kuriems
tobulybė nuobodi, siūlome BMW
330d. Dabar – labiau nei kada
nors anksčiau. Šiame automobilių
segmente jis – kaip menininkas su
ekologijos nukrypimais. Ir tas
sportiškas bavarų gaminamas
“uždegantis” variklis. 

Ißvada
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Naudingi patarimai

Ried∂jimo pasiprießinimas
Riedėjimo pasipriešinimo 
koeficientas

■■  Kuo mažesnis riedėjimo pasi-
priešinimas, tuo mažiau automo-
bilis naudoja degalų. Šiuo atveju
žemesnio profilio “Hankook” ir
“Bridgestone” pasirodė geriau-
siai. Tačiau nedaug nuo jų atsi-
liko ir standartinės padangos.

96 9897 99

Continental 99,3

Hankook 97,4

Pirelli 99,1
Vredestein 98,1
Goodyear 98,0
Bridgestone 97,7
Standartinės (17 colių)  97,6

1,0 1,1 1,2

Hankook 1,056

Pirelli 1,244

Bridgestone 1,114
Standartinės (17 colių) 1,130
Continental 1,133
Vredestein 1,142
Goodyear 1,158

Automobilio valdymas ant sausos dangos Vidutinis greitis (km/h)

■■  Sportišką važiavimą mėgs-
tančiam vairuotojui geriausia
rinktis žemo profilio padan-
gas. Važiuojant sausa danga

C klasės Mercedes sedanas
geriausiai pasirodė su že-
momis “Continental” ir “Pi-
relli” padangomis. 

Sportißki batai
Didesnės, žemesnio profilio padangos automo-
biliui suteikia sportiškumo. Su tokiais ratais
tikrai neliksite nepastebėtas gatvėje. Tačiau ar
dėl tokių padangų nepablogėja automobilio
valdymas, stabdymas ir kiti saugumo dalykai?

■■■■ Rinkdamiesi automo-
bil∞, nesvarbu naujà ar nau-
dotà, Ïmonòs Lietuvoje vis
daÏniau pagalvoja apie tau-
pymà. Juk maÏesnis ar silp-
nesn∞ varikl∞ turintis auto-
mobilis neretai yra pigesnis
ir naudoja maÏiau degal˜.
Taãiau kai ateina laikas rink-
tis vasarin∞ ma‰inos apavà,
daÏnam susisuka galva. Juk
su didesnòmis, Ïemesnio
profilio padangomis bei
∞spdingais lengvojo lydi-
nio diskais automobilis
atrodys “kieãiau”.

Be jokios abejonòs – tai
tiesa. Taãiau tokie vairuoto-
jai pamir‰ta, kad automo-
bilio, turinãio didesnes, Ïe-
mesnio profilio padangas,
gali pasikeisti saugumo
parametrai – suprastòti val-
dymas, stabdymas ir t.t.
Kaip yra i‰ ties˜?

Noròdami tai patikrinti,
kolegos vokieãiai atliko
testà. ·iam darbui ∞ pagalbà
buvo pasitelktas C klasòs

Mercedes, kuris i‰ gamyk-
los i‰rieda standartinòmis
225/45 R17 dydÏio padan-
gomis. Teste taip pat daly-
vavo ir didesnòs, bet Ïe-
mesnòs 225/40 R18 dydÏio
padangos. Kitais ÏodÏiais
tariant, standartinis auto-
mobilio apavas metò i‰‰k∞
‰e‰ioms didesnòms ir Ïe-
mesnòms padangoms.

Standartin∂s padangos
komfortißkesn∂s

Apibendrindami testo re-
zultatus galime pasakyti,
kad didesnòs, Ïemesnio
profilio padangos garantuo-
ja trumpesn∞ stabdymo ke-
lià tiek ant ‰lapios, tiek ant
sausos kelio dangos, be to,
automobilis su tokiomis
padangomis yra geriau val-
domas. Taãiau standartinòs
padangos geriau pasirodò
akvaplanavimo rungtyse, o
jomis apautas automobilis
vaÏiuoja komforti‰kiau.

Mindaugas Malinauskas



80 82,5 85

Goodyear 83,7

Standartinės (17 colių) 81,7

Pirelli 83,3
Hankook 82,7
Bridgestone 82,7
Vredestein 82,4
Continental 82,0

Automobilio valdymas ant ßlapios dangos Vidutinis greitis (km/h)

■■  Šioje testo rungtyje vėl
nepralenkiamos buvo žemes-
nio profilio padangos. Tačiau
ypač gerą įspūdį testuoto-
jams padarė dvi padangos –

“Goodyear” ir “Pirelli”. Jomis
apautas C klasės Mercedes
buvo valdomas geriausiai.
Standartinės padangos –
šioje rungtyje paskutinės.

2,0 2,5 3,0 3,5

Standartinės (17 colių) 3,29

Hankook 2,36

Continental 3,20
Bridgestone 3,07
Vredestein 3,01
Goodyear 2,69
Pirelli 2,58

Akvaplanavimas ̂ veikiant posΔkius Vidutinis išcentrinis
pagreitis (m/s2)

■■  Žemesnio profilio padangos į
slydimą vandens paviršiumi
reaguoja labai jautriai – tai jų
silpniausia vieta. Ypač tai junta-

ma įveikiant posūkius, nes C
klasės Mercedes slysta. Stan-
dartinės padangos šioje testo
rungtyje pasirodė geriausiai.

75 80 85

Standartinės (17 colių) 85,9

Pirelli 77,1

Continental 82,3
Bridgestone 81,5
Vredestein 79,8
Goodyear 79,6
Hankook 79,5

Akvaplanavimas Nebėra sukibimo tarp padangos ir asfalto
esant tam tikram greičiui (km/h)

■■  Žemesnio profilio padangos
pralaimėjo šią rungtį. Juk stan-
dartinėmis padangomis apautas
automobilis neprarasdamas suki-
bimo su kelio danga gali važiuoti
86 km/h greičiu. Tuo tarpu ge-
riausias žemo profilio padangų
rezultatas siekia 82 km/h greitį.

11,4 11,611,5

Goodyear 11,40

Standartinės (17 colių) 11,63

Pirelli 11,42
Bridgestone 11,48
Hankook 11,50
Vredestein 11,51
Continental 11,54

VaΩiavimas ßlapia Ωiedine trasa Matuotas vieno žiedo įveikimo laikas (s)

■■  Šioje testo rungtyje C klasės
Mercedes automobilis geriau pasiro-
dė su žemesnio profilio padangomis.
Visos šešios 225/40 R18 dydžio pa-

dangos buvo pranašesnės už stan-
dartines 225/45 R17 dydžio padan-
gas. Vis dėlto geriausiai pasirodė
“Goodyear” ir “Pirelli” padangos.
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Triukßmingumas
Matuota važiuojant 50 ir 80
km/h greičiu (dB)

■■  “Bridgestone”, “Vredestein” ir
“Hankook” padangomis apautas
C klasės Mercedes važiuoja ty-
liausiai. Iš karto po jų rikiuojasi
standartinės padangos. Tuo tar-
pu už standartines daugiau
triukšmo kelia “Continental”,
“Goodyear” ir “Pirelli” padangos.

65 70 75

 71,5
 72,1
 73,3
 73,1
      5,37
 73,6

Vredestein 65,0
Hankook 65,5
Standartinės (17 colių)  65,9
Continental 66,5
Goodyear 66,2
Pirelli 66,8

 71,7Bridgestone 64,8



Įvertinimas Puiku Gerai Gerai Gerai Gerai Patenkinamai
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NAUDINGI PATARIMAI

51 52 53 54 55 56

Pirelli 51,1

Vredestein 56,0

Goodyear 52,5
Hankook 53,4
Continental 54,1
Bridgestone 54,6
Standartinės (17 colių) 54,7

Stabdymas ant ßlapios dangos Stabdymo kelias (m) važiuo-
jant 100 km/h greičiu

■■  Žemesnio profilio padangos ant
šlapios kelio dangos stabdo geriau
nei standartinės. Ypač gerai šioje
testo rungtyje C klasės Mercedes

pasirodė su “Pirelli” ir “Goodyear”
padangomis. Standartinės suge-
bėjo aplenkti vieninteles “Vre-
destein” padangas. 36,0 37,0 38,0

Bridgestone 36,1

Vredestein 37,9

Pirelli 36,1
Hankook 36,3
Continental 37,2
Goodyear 37,2
Standartinės (17 colių) 37,8

Stabdymas ant sausos dangos Stabdymo kelias (m) 
važiuojant 100 km/h greičiu

■■  Siauresnio profilio padangos
laimi. Juk net penkiomis iš šešių
žemesnio profilio padangomis
apautas C klasės Mercedes susto-
jo greičiau nei su standartinėmis
padangomis. Prasčiau už stan-
dartines stabdo tik “Vredestein”.

■■ Žemo profilio padangos garan-
tuoja puikų automobilio valdymą,
trumpesnį stabdymo kelią tiek ant
sausos, tiek ant šlapios dangos.
Tačiau tokiomis padangomis apau-

tas automobilis važiuoja ne taip
komfortiškai kaip standartinėmis
padangomis. Todėl ar pirkti žemes-
nio profilio padangas, kiekvienas
turi apsispręsti asmeniškai.

Ißvada

Garantuoja puikų automobilio
valdymą
Sutrumpina stabdymo kelią
Pagerina automobilio išvaizdą

Prasti akvaplanavimo rezultatai
Pablogina važiavimo komfortą
Gerokai brangesnės nei įpras-
tinės

UΩ ir prieß Ωemo profilio padangas  

Galutiniai 225/40 R18 dydΩio vasarini¨ padang¨ ^vertinimai
Gamintojas Pirelli Bridgestone Goodyear Continental Hankook Vredestein
Modelis P ZERO POTENZA EAGLE F1 SPORTCONTACT 3 VENTUS ULTRAC 

RE 050 A ASYMMETRIC V12 EVO SESSANTA

Kaina (Lt) apie 673 apie 639 apie 570 apie 656 apie 535 apie 535
Šlapia danga
Akvaplanavimas 4– 4+ 4 4+ 4 4
Akvaplanavimas 
posūkiuose 3+ 4 3+ 5– 3 4
Valdymas 5– 4 5 4– 4+ 4–
Važiavimas žiedu 5 4 5 4– 4 4
Stabdymas 5 4– 4+ 4– 4 3+
Tarpinis rezultatas 4+ 4 4+ 4 4 4–
Sausa trasa
Valdymas 5 4 4+ 5 4– 4+
Stabdymas 5 5 4 4 5 4–
Važiavimo komfortas 3+ 4– 4 3+ 3 3
Triukšmingumas 4– 4+ 4– 4– 4 4+
Ridėjimo pasipriešinimas 4– 4+ 4 4 5– 4
Tarpinis rezultatas 4+ 4+ 4 4 4 4

Šiomis padan-
gomis apautas
automobilis važiuo-
ja itin sportiškai ir
pasižymi trum-
piausiu stabdymo
keliu

Vidutiniški
akvaplanavimo
rezultatai

Tai geros sporti-
nės padangos, ga-
rantuojančios puikų
automobilio valdymą
ir trumpą stabdymo
kelią

Prastokas važia-
vimo komfortas

Šios padangos
garantuoja puikų
automobilio valdymą
ir itin komfortišką
važiavimą

Prastoki
akvaplavanimo ties
posūkiais rezultatai

Šios padangos
pasižymi puikiomis
akvaplavanimo savy-
bėmis ir geru valdy-
mu sausame kelyje

Prastesni valdy-
mo ant šlapios dan-
gos rezultatai

Šios padangos
pasižymi geru
automobilio valdymu
ant šlapios dangos ir
trumpu stabdymo
keliu ant sauso
asfalto

Prasti akva-
planavimo rezultatai

Privalumai ir trūkumai Šios padangos
pasižymi neblogais
akvaplanavimo
rezultatais ir geru
valdymu ant sausos
dangos

Ilgas stabdymo
kelias ant sausos ir
šlapios dangos





■■■■  2003 metais i‰ Baltijos ‰ali˜
rinkos pasitrauk´s palyginti neb-
rangus Nissan Pick Up ilgai ne-
turòjo pamainos. Labiau ∞vaizd-
Ïiui kurti ir aktyviam laisvalaik-
iui leisti skirtas Nissan Navara
pikapas kainavo nuo 95 tkst. Lt.
Konkurentai silò Toyota Hilux,
Ford Ranger, Mitsubishi L200 ar
Mazda BT-50. Ir ‰tai pagaliau
i‰girdome naujienà, kuri privers
suklusti ne vienà trisiant∞ Ïemòs

kyje, statybose ar privaãiame
versle, kur reikia paprasto, taãiau
patikimo automobilio, galinãio
perveÏti nestandartinius krovi-
nius sudòtingomis sàlygomis.

Darbininkas iß Japonijos
I‰ i‰oròs kol kas Japonijoje (!)

gaminamas Nissan NP 300 auto-
mobilis gana patrauklus. Bran-
gesnòs jo versijos gali pasigirti
daÏytomis rat˜ arkomis ir bufe-

riais bei lietais 16 coli˜ ratlanki-
ais. Taãiau ar to reikia prakti‰-
kam automobiliui – juolab visa
tai kainuoja papildomai.

Salonas paprastas, novatori‰-
kais sprendimais nepasiÏymi,
veikiau atvirk‰ãiai – slankio-
jamieji temperatros reguliavi-
mo jungikliai atrodo lyg atkeli-
av´ i‰ keliasde‰imties met˜ senu-
mo automobilio. Suprantama,
“darbiniam arkliui” visokios

dizaino subtilybòs nòra btinos,
taãiau konkurent˜ prietais˜ sky-
deliai atrodo kur kas moderniau.
NepradÏiugino ir garso izoliaci-
ja. Îinia, pikapuose ji niekada
nebuvo ideali, taãiau ãia girdi
kiekvienà 2,5 litro, 4 cilindr˜,
133 AG ganòtinai pajògaus tur-
bodyzelinio variklio garsà. J∞
uÏved´s i‰ karto nusiteiki darbui,
ypaã jei tenka vaÏiuoti asfalto
keliais.
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VISUREIGIAI Nissan NP 300

Sunkiems darbams – 
pasiruoß´s

Nissan NP 300 – taip dabar vadina-
mas po penkerių metų pertraukos į Lie-
tuvą grįžęs praktiškas japonų pikapas. 

Brangesnėse Nissan NP 300 versijose vairas aptrauktas oda. Prietaisų skydelis paprastas ir suprantamas (1). Temperatūra salone reguliuo-
jama archajiškomis slankiojamomis svirtelėmis (2). Salonas erdvus, sėdima aukštai, matomumą pagerina dideli šoniniai veidrodėliai (3)

1 2 3
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Brangesnė Nissan NP 300 versija turi dažytas
ratų arkas ir buferius bei lietus 16 colių ratlankius
Brangesnė Nissan NP 300 versija turi dažytas
ratų arkas ir buferius bei lietus 16 colių ratlankius



Reikia pripaÏinti, kad tiesiàja
Nissan NP 300 rieda gana
uÏtikrintai ir ne‰okinòja lyg pasi-
baidÏiusi kumelò (tai bdinga
visiems lingi˜ pakabà turintiems
automobiliams). Galbt tai lòmò
puikios kokybòs Suomijos keliai,
kuriuose ir teko i‰bandyti ‰∞ auto-
mobil∞. Taãiau kiekvienà posk∞
reikia ∞veikti itin atsargiai, jei
norite i‰laikyti numatytà trajek-
torijà. Bandant suvaldyti  slydimà
taip pat gali tekti pavargti – dòl
didelio vairo perdavimo skaiãiaus
ratai vangiai reaguoja ∞ vairo
pasukimà. Tas pats pasakytina ir
apie stabdÏius: galiniai bgniniai –
prakti‰ki ir patikimi purvyne, taãi-
au stabdymo kelias ant asfalto
gali nemaloniai nustebinti.

Bekel∂ nebaisi
Kas kita bekelòje – ãia automo-

bilis yra tarp geriausi˜j˜. Jau ba-
zinòje ∞rangoje Nissan NP 300
turi priverstinai ∞jungiamà prie-
kin∞ tiltà (vien galiniais ratais
varomais automobiliais Lietuvoje
nebus prekiaujama), taip pat
paÏemintà pavarà, reikalingà
norint ∞veikti rimtesn∞ purvynà.

VaÏiuojant 4x4 pavara priekinòs
stebulòs uÏsirakina automati‰kai.
Iki rimto visureigio trksta ne-
bent galinio diferencialo blokavi-
mo. Taãiau gamintojo pateikiami
pravaÏumo parametrai kelia
pagarbà – automobiliu galima
∞veikti iki pusòs metro gylio
brastà, taip pat kopti ∞ 39 laipsni˜
statumo kalnà, o maksimalus
‰oninis pasvirimas – net 48 laips-
niai. Be to, automobilio krovini˜
skyriuje perve‰ite 1135 kg ir

galòsite tempti net tris tonas.
Nissan NP 300 Pick Up jau

dabar galima uÏsisakyti Lietu-
voje, o bazinio modelio kaina –
nuo 67 tkst. Lt.

Leonas Paplauskas

■■    Pagaliau “Nissan” turį ką
pasiūlyti ieškantiesiems “darbinio
arklio”. Automobilis pasižymi
puikiu pravažumu, o savo
keliamąja galia lenkia daugumą
konkurentų. Siauros miestų
gatvės ir greitkeliai – ne jo stichi-
ja, tačiau užmiesčio vieškeliuose
ir bekelėje Nissan NP 300 jūsų
neapvils.

Ißvada

TrΔkumai

■■ Prasta garso izoliacija
■■ Nevykęs valdymas ant asfalto
■■ Archajiški temperatūros 

jungikliai

Privalumai
■■ Puikus pravažumas bekelėje
■■ Neblogas dyzelinis variklis
■■ Didelė keliamoji galia

Techniniai Nissan NP 300 Pick Up
duomenys

Ilgis (mm) 4955
Plotis (mm) 1825
Aukštis (mm) 1715
Durų/vietų salone sk.* 2/2 (5/4)
Variklis turbodyzelinis
Variklio darbinis tūris (l) 2,5
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 133/4000
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 304/2000
Pavarų dėžė 5 (mech.)
Maks. greitis (km/h) 168
Degalų bako talpa (l) 75
Automobilio masė (kg) 1810
Padangos 
(priekinės, galinės) 215/60 R16
Degalų sąnaudos (l/100 km) 
mieste, 10,4
užmiestyje, 8,4
vidutinės 9,1
Kaina (Lt) 67 000
* skliausteliuose nurodyta “Double
Cab” versija

Krovinių skyriuje galima pervežti daugiau nei 1000 kg. Atsidaran-
čios galinės durys palengvina krovinį įkrauti ir iškrauti

Tai – deforsotas iki 133 AG, 2,5 litro darbinio tūrio 4 cilindrų turbo-
dyzelinis variklis, montojamas Navara modelį (pasiekia 174 AG)

“King Cab” versijoje už sėdynių
yra vietos daiktams susidėti

Konkurent˜ bazini˜ 
modeli˜ kainos:
Mitsubishi L200 – 66 442 Lt,
Toyota Hilux – 71 800 Lt,
Mazda BT-50 – 79 710 Lt, 
Ford Ranger – 80 700 Lt.
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■■■■ “Scuderia Torro Rosso”
komandos narys Italijoje startavo
pirmas. Ir fini‰avo pirmas. Moncos
trasoje jis dar kartà ∞rodò, kad ‰i˜
met˜ “Formulòs 1” sezonas yra
sunkiai prognozuojamas: jaunoji
lenktyninink˜ karta tikrai nepaiso
pripaÏint˜ autoritet˜.

Pirmoji 
S.Vettelio pergal∂

Kai tau 21-eri ir tampi lenktyni˜
nugalòtoju, ai‰ku, dÏiaugsmas lie-
jasi per kra‰tus. S.Vettelis po
fini‰o prisipaÏino, kad tas sekma-
dienis – geriausia diena jo gyve-
nime. Pergalò: uÏtikrinta, solidi,

istorinò. Ko daugiau reikia? Ai‰ku,
galima rasti argument˜, kad ne
visiems varÏovams Moncoje
sekòsi, bet... Nugalòjo greiãiau-
sias. Jaunasis vokietis nepaliko
‰ans˜ varÏovams. Racionali
komandos strategija, ∞vertinant
besikeiãianãias oro sàlygas, leido
ne tik sportininkui pirmàkart
uÏkopti ant auk‰ãiausio garbòs
pakylos laiptelio, bet ir “Scuderia
Torro Rosso” komandai dÏiaugtis
pirmuoju laimòtu GP.

Suomis neapgins titulo?
Dabartinis planetos ãempionas

Kimi Räikkönenas Moncoje liko

be ta‰k˜. Jis fini‰avo tik devintas.
Ai‰ku, galima prisiminti netikòtà
liet˜ kvalifikacijos metu, nust-
mus∞ suom∞ ∞ de‰imtuko galà.
Lenktyni˜ startas irgi neleido
“Ferrari” ekipos atstovui pagerin-
ti pozicij˜, nes teko vaÏiuoti pas-
kui trasa judòjus∞ saugos automo-
bil∞. Taãiau ne dabartinò situacija
turnyro lentelòje, o prat´sta iki
2010 met˜ sezono pabaigos sutar-
tis su “Ferrari” komanda turòt˜
paneigti kalbas apie tai, kad ãem-
pionas K.Räikkönenas i‰sisòmò.
Tiesa, pakartoti praòjusio sezono
laimòjimà jam bus labai sunku,
bet... Intriga i‰lieka.

Jaunimas – tarp
populiariausi¨j¨

Prizines vietas Moncoje uÏòmò
Heikki Kovalainenas ir Robertas
Kubica. Galima sakyti, jaunoji 
F-1 karta. ·ie sportininkai ne tik
pagerino savo pozicijas, bet ir turi
reali˜ ‰ans˜ ‰iemet kovoti dòl
prizini˜ viet˜. Tiesa, ãia kur kas
geresni R.Kubicos ‰ansai. Bet iki
ãempionato pabaigos – dar keturi
etapai. Ir artimiausios lenktynòs
Singapre – itin intriguojanãios:
jos vyks nakt∞. Kad vokieãiai per
liet˜ vairuoja puikiai, jau Ïinome.
O kas geriausiai vairuos tamsoje?

Saulenis Pociūnas

Lietus – vokieçi¨ pus∂jeLietus – vokieçi¨ pus∂je
“Formul∂-1”SPORTAS 

Vairuotojas                          Taškai
1. Lewisas Hamiltonas 78
2. Felipe Massa 77
3. Robertas Kubica 64
4. Kimi Räikkönenas 57
5. Nickas Heidfeldas 53
6. Heikki Kovalainenas 51
7. Fernando Alonso 28
8. Jarno Trulli 26
9. Sebastianas Vettelis 23
10. Markas Webberis 20
11. Timo Glockas 15
12. Nelsonas Piquet 13
13. Rubensas Barrichello 11
14. Nico Rosbergas 9
15. Kazuki Nakajima 8
16. Davidas Coulthardas 6
17. Sebastienas Bourdais 4
18. Jensonas Buttonas 3

Vairuotoj¨ ̂ skaita po 14-to GP

Komand¨ ^skaita

Komanda Taškai
1. “Scuderia Ferrari Marlboro” 134
2. “Vodafone McLaren Mercedes” 129
3. “BMW Sauber F1 Team” 117
4. “Panasonic Toyota Racing” 41
5. “ING Renault F1 Team” 41
6. “Scuderia Toro Rosso” 27
7. “Red Bull Racing” 26
8. “AT & T Williams” 17
9. “Honda Racing F1 Team” 14

Po pergalės Italijos Grand Prix vokietis Sebastianas Vettelis
tapo jauniausiu “Formulės 1” istorijoje etapo nugalėtoju.

Ekonomißkumo Ωygio prizininkai
Eko Ωygis 2008

■■  Rugsėjo 13-osios vakarą Druskininkuose finiša-
vo automobilių ekonominio žygio “Taupiai ir sau-
giai Lietuvos keliais 2008” dalyviai. Septintą
kartą vykusiame tradiciniame žygyje daly-
vavusiems 16 ekipažų teko įveikti 152,53 km dis-
tanciją. Didžioji dalis maršruto Vilnius–Varėna–Liš-
kiava–Druskininkai driekėsi asfalto (140,48 km)
keliais, o 12,05 km – žvyrkeliais.
Žygyje dalyvavo ir du “Auto Bild Lietuva” redakci-
jos ekipažai, kurie savo klasėse iškovojo antrąsias
vietas. Italų mažyliu Fiat 500 važiavęs Vitoldo Mi-
liaus ir Arno Paliukėno ekipažas (ED5 automobilių

klasės – dyzeliniai varikliai iki 2,0 litrų darbinio
tūrio) numatytą 152,53 km atstumą įveikė sunau-
doję 3,96 litro dyzelino. O E1 automobilių klasėje
(benzininiai varikliai iki 1,2 litro darbinio tūrio)
japoniškuoju Subaru Justy riedėjusi antroji “Auto
Bild Lietuva” komanda – Jonas Okmanas ir Lore-
ta Žilinskaitė – tą pačią distanciją įveikė sunaudo-
dami 5,28 l benzino. Tai reiškia, kad varžybų tra-
soje Fiat 500 automobilis vidutiniškai naudojo
vos 2,601 litro/100 km, o Subaru Justy – 3,461
litro/100 km.
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Penkioliktasis F-1 etapas –
rugsėjo 28 d. Singapūre.

Fiat 500
152,53 km įveikė su 3,96 l dyzelino

Subaru Justy
152,53 km nuvažiavo su 5,26 l benzino

Italijos GP nugalėtojų pakyla: iš kairės H.Kovalaineras, S.Vettelis, R.Kubica
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Subaru Forester II

■■■■  Forester, i‰vertus i‰ angl˜ kal-
bos, rei‰kia “mi‰kininkas”. Ta-
ãiau reikia pripaÏinti, kad apra-
‰ant antros modelio kartos varian-
tà su 2.0 turbininiu varikliu
“mi‰kininkas” tikriausiai pasikly-
do. UÏuot plu‰òj´s mi‰ko tankmò-
je, jis siauãia miesto dÏiunglòse, o
greitkelyje nu‰luosto nos∞ daugu-
mai automobili˜.

Nieko keista. Reikia suvokti,
kad Forester nòra visureigis. Tai
SUV – automobilis, skirtas pato-
giai vaÏinòti kasdien ir retkarãiais
i‰vaÏiuoti ∞ bekel´. Tuo labiau
kad Turbo versija net neturi
paÏemintos pavaros. Jà turòjo tik
automobilis su benzininiu 2.0
varikliu, kurio galia – 125 AG
(nuo 2005 m. – 158 AG), mecha-

nine greiãi˜ dòÏe. Beje, reikia pri-
paÏinti, kad jis daug geriau pri-
taikytas vaÏiuoti bekele.

Forester privalumas – 
geros vaΩiavimo savyb∂s

Dòl 177 “arkli˜” nuolat varom˜
keturi˜ rat˜ Turbo versija (modelis
Ïymimas XT) neblogai susitvarko
bekelòje. Vis dòlto ilgai intensy-

viai vaÏiuoti tokiais keliais nere-
komenduojama – gali sugesti vis-
kozinò mova. VaÏiuoklò – vienas
didÏiausi˜ Forester privalum˜.
Skirtingai nei kit˜ visais ratais
varom˜ automobili˜, Forester
keturi˜ cilindr˜ “Boxter” variklis
– trumpas ir plok‰ãias, tad svorio
centras yra Ïemai. Vairuotojas,

Íis japonißkas miesto visureigis jau daug met¨ yra tarp patikimiausi¨. Ießkantiems naudoto automobilio tai ypaç svarbus privalumas

Nepriekaißtingas SUV?
Subaru Forester lenkia konkurentus patikimumu, tinka visiems
gyvenimo atvejams, yra greitas, bet nėra populiarus. Galbūt dėl
brangios eksploatacijos? Pažiūrėkime, ar tai tiesa.

Daugiasvirtė pakaba nesudėtinga
ir labai patvari. Vienintelė rimta ir
gana brangi bėda – automatiškai
lygį palaikantys galiniai amortiza-
toriai. Jų gyvybingumas neviršija
150 tūkst. km, o vieneto kaina
yra 1760 Lt

Važiuoklei kokių nors specifinių priekaištų nėra.
Diferencialas labai patvarus, greičių dėžė taip pat,
alyvos nutekėjimo atvejų nepasitaiko – tiesiog idea-
lus automobilis. Retkarčiais genda elektromagneti-
nis vožtuvas automatinėje pavarų dėžėje

Nukelta į 44p.
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Modelio istorija
1997 m. rugsėjis. Pirmos kartos
Forester debiutas Europoje.
1998 m. pavasaris. Pristatyta Turbo
versija su 2.0/170 AG varikliu.
2002 m. ruduo. Antros kartos
Forester debiutas. Pristatytos 2.0 X
ir 2.0  XT versijos.
2005 m. vasara. Modelio atnau-
jinimas, variklio 2.0/158 AG
pasirodymas. Metais anksčiau
pristatytas 2.5 Turbo variantas.
2008 m. pavasaris. Pasirodė
trečios kartos Subaru Forester.

VaΩiuokl∂s schema

Už sūkio mo-
mento paskirs-
tymą tarp ašių atsakingas centri-
nis skirstymo mechanizmas arba
sankaba (versija su “automatu”)

Galinė ašis turi LSD (riboto praslydimo
diferencialo) sistemą. Priekinė ašis taip
pat turi aktyvų mechanizmą, kuris
reaguoja į kiekvieno rato prasisukimą

Variklis – ben-
zininis, opozicinis

“Boxer” tipo, išdėstytas išilgai.
Tokia variklio padėtis užtikrina

puikų masės pasiskirstymą

Techniniai Subaru Forester 2.0 XT 
(2003 m.) duomenys
Ilgis (mm) 4450
Plotis (mm) 1735
Aukštis (mm) 1580
Durų/vietų salone sk. 4/5
Variklis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 2,0
Variklio cilindrų sk. 4
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 177/5600
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 245/3200
Pavarų dėžė 5/mech. (6/autom.)
Maks. greitis (km/h)* 202 (195)
Įsibėgėjimas (s) 
0–100 km/h* 8,3 (8,7)
Degalų bako talpa (l) 60
Bagažinės talpa (l) 390/1560
Automobilio masė (kg) 1430
Padangos 
(priekinės, galinės) 215/60 R16
Degalų sąnaudos (l/100 km): 
mieste 13,1
užmiestyje 7,4
vidutinės 9,7
Kaina (Lt) 27 000 Lt

* skliausteliuose nurodyti versijos su
automatine greičių dėže duomenys

Subaru Forester 2.0 XT (2003 m.)
atsarginių detalių kainos 
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 290
Galiniai žibintai (vnt.) 550
Priekinių stabdžių diskai (vnt.) 75
Galinių stabdžių diskai (vnt.) 60
Priekinių stabdžių trinkelės 
(kompl.) 75
Galinių stabdžių trinkelės 
(kompl.) 70
Priekiniai amortizatoriai (vnt.) 410
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 305
Sankabos komplektas 405
Priekinis sparnas 280
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Eksploatacija

Patartina dažniau tikrinti alyvos lygį.
Jei važinėjama dinamiškai, jos gali
trūkti – esant šiam varikliui tai nor-
malu ir jaudintis nereikia

Pirmos kartos modelių stabilizatoriaus
įvores teko keisti gana dažnai. Antros
kartos automobiliuose jos buvo sustip-
rintos ir yra daug patvaresnės
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Subaru Forester II
vaÏiuodamas dinami‰kai, jauãiasi
labai saugiai nepaisant oro sàlyg˜.
Beje, pasirinkti tok∞ vaÏiavimo
bdà gundo ir standi pakaba.
Forester 2.0 Turbo galimybòs yra
didelòs – iki 100 km/h automobilis
su mechanine pavar˜ dòÏe ∞sibògò-
ja per 8,3 s ir pasiekia maksimal˜
202 km/h greit∞. 

Jei kaÏkam to nepakanka, nuo
2004 m. buvo pasilyta 2.5 XT versi-
ja, kurios variklio galia i‰ pradÏi˜
siekò 210 AG, o vòliau buvo padi-
dinta iki 230 AG. Iki 100 km/h toks
automobilis ∞sibògòja per 6,3 s, o ne-
maÏa pro‰vaisa (19 cm) leidÏia drà-
siai uÏvaÏiuoti ant auk‰t˜ kelkra‰ãi˜.
·io automobilio maksimalus greitis
– net 226 km/h. Tai labai daug tokio
tipo automobiliui. Su Subaru Fores-
ter lengvai nu‰luostysite nos∞ miesto
lenktynininkams. Kuro sànaudos –
iki 15 litr˜/100 km mieste. 

Originali¨ detali¨ kainos
gerokai sumaΩ∂jo

Taãiau ar brangu i‰laikyti
Forester? Jo kaina pana‰i ∞

konkurent˜, taãiau eksploatacija
akivaizdÏiai priklauso nuo auto-
mobilio bklòs. Tinkamai
priÏirimas Forester beveik
negenda – tai patvirtina testai.
Taãiau jei susidomòsite egzem-
plioriais, kuri˜ rida apie 100
tkst. km, neilgai laukus gali
tekti i‰leisti nemaÏai pinig˜
btiniausiam remontui. Tarkim,
pakeisti pagrindin∞ variklio
dirÏel∞ ir Ïvakes, be to, gali
prireikti keisti galinius auto-
mati‰kai lyg∞ palaikanãius
amortizatorius (vidutini‰kai i‰-
laiko 100–150 tkst. km) – tai
remontas, kainuojantis ne vienà
ir ne du tkstanãius lit˜. Tad
prie‰ perkant Forester, kurio
rida per 100 tkst. km, reikia
tvirtai Ïinoti, ar esate pasiruo‰´
tokioms btinoms i‰laidoms.

Vis dòlto jei kalbòtume apie
kasdien´ eksploatacijà, Forester
savininkas ∞ servisà atvaÏiuoja
tik periodi‰kai patikrinti automo-
bilio – ne daÏniau.

Leonas Paplauskas

Puiki ergonomika, bet be vizuali¨ delikates¨

■■  Forester II salonas gana komfor-
tiškas ir erdvus. Beje, jis surinktas
ant tos pačios platformos kaip ir
Impreza, tačiau erdvei salone tai įta-
kos neturi. Sėdima gana
aukštai, virš galvų lieka ne-
mažai laisvos vietos. Vai-
ruotojas jaučiasi nevaržo-
mas, gali visomis kryptimis
reguliuoti sėdynę ir vairą,
yra užtikrintas geru mato-
mumu. Mašina turi būti-
niausių komforto elementų
– kondicionierių, elektros
įrangą, borto kompiuterį,
vairuotojo porankį. Garso
izoliacija neideali, bet šį ne-
didelį trūkumą atperka ma-

loniai dirbantis variklis. Apdailos ko-
kybė nepriekaištinga net ir po kelerių
eksploatacijos metų. Be to, salone
rasite ir keletą praktiškų dėtuvių.

Keturių pavarų “automatas”
veikia nepriekaištingai

Gale pakankamai erdvu – vietos
užtenka ir kojoms, ir galvai

Vairuotojo sėdynė pasižymi
puikiu šoniniu prilaikymu 

Žibintų apiplovimo jungiklis
neįprastoje vietoje

Bazinė įranga – elektra valdomi
langai ir veidrodėliai

Puiki ergonomika, tačiau ypatingų dizaino subtilybių čia neieškokite

Dėtuvė tokiame automobilyje
galėtų būti talpesnė

Bagažinė įprasta, tačiau dydžiu nestulbina.
Prisireikus ją galima padidinti iki 1560 l

■■  Antros kartos Subaru Forester
genda dar rečiau negu pirmos.
Variklis ir pavarų dėžė veikia be
priekaištų. Tiesa, gali sugesti
viskozinė mova, tačiau laikantis
gamintojo nurodymų (visos pa-

dangos privalo būti vienodų
dydžių) tai nutinka retai. Elektros
sistema taip pat be priekaištų.
Vertingas patarimas – vengti auto-
mobilių iš JAV, nes jie dažnai
būna stipriai daužti.

Ißvada

Privalumai
■■ Praktiškas ir patikimas
■■ Geri opoziciniai varikliai
■■ Puiki visų varančiųjų ratų pavara

TrΔkumai
■■ Neįspūdingas dizainas
■■ Brangūs galiniai amortizatoriai
■■ Dažnai susidėvi sankaba

Salonas
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NAUDOTI AUTOMOBILIAI Suzuki Grand Vitara

■■■■  Tai miesto visureigis – bandys
tvirtinti uÏkietòj´ bekelòs mògò-
jai. Tikras visureigis, pasakys
vaÏinòjantys miestui skirtais
didesnio pravaÏumo automobi-
liais. Teiss visi – nepriklausoma
priekinò pakaba, taãiau kòbulas
ròminis, o galinò pakaba ant lin-
gi˜. Jame nerasime elektronika
jungiamo priekinio tilto. Ms˜
apra‰omas Suzuki taip pat turi ne-
tipin∞ ‰ioje klasòje V6 varikl∞, ku-

ris pasiekia 144
“arklius”. NemaÏai
yra Suzuki Grand
Vitara automobili˜
su “automatu”.

Asfalto danga
Suzuki vaÏiuoja kaip

tikras visureigis – vairas neinfor-
matyvus, o kòbulas smarkiai svy-
ra net ir ∞veikiant nedidel∞ trasos
posk∞. I‰ tikro Vitarai toli graÏu
iki dabartini˜ miesto visureigi˜,
taãiau prastuose keliuose jo rezul-
tatai puiks. 

Beje, priekinis tiltas jungiamas
tik bekelòje. Øjungtas 4x4 reÏimas
ant sauso asfalto tik pablogins
valdymà. 

V6 variklis patikimas, bet visa
tai atsieina dideles degal˜ sànau-
das, kurios siekia net 14 l/100 km. 

Negenda, 
bet eksploatacija nepigi

Dòl specifinòs galinòs pakabos
konstrukcijos ir galini˜ varanãi˜j˜

rat˜ ant slidÏios dangos Suzuki
Grand Vitara yra nestabilus.
Pavar˜ dòÏòs patikimos, taãiau
“automatuose” svarbu laiku keisti
alyvà ir filtrus. Prie‰ perkant nau-
dotà automobil∞, vis˜ pirma reikia
patikrinti 4x4 pavaros bkl´, nes
pasitaiko toki˜ egzempliori˜, ku-
riuose ji buvo nuolat naudojama
ant asfalto. Visureigis daÏnai
negenda, taãiau mechanikai per-
spòja apie vis atsikoduojant∞ imo-
bilizatori˜ (tuomet btina apsi-
lankyti specializuotame servise),
starterio gedimus ir silpnus gali-
nius pusa‰ius. Atsargini˜ detali˜
kainos nemaÏos, be to, labai daÏ-
nai reikia pirkti originalias.

Leonas Paplauskas

Beveik tikras visureigisBeveik tikras visureigis
Grand Vitara 2.5 V6 – erdvus, puikus bekelėje ir patikimas. Tačiau jo eksploatacija nebus pigi.Grand Vitara 2.5 V6 – erdvus, puikus bekelėje ir patikimas. Tačiau jo eksploatacija nebus pigi.

Nesandari pavarų dėžė –
retenybė. Dažniau pasitaikanti
problema – nesandarus priekinis
diferencialas. Turime įspėti, kad
šiuo atveju tai kainuos nepigiai

Pirmos kartos Vitarą vargino prob-
lemos dėl korozijos, tačiau
naujesnėje Grand versijoje rūdija
tik pakaba, o tai automobilio būk-
lei ir eismo saugumui įtakos neturi

Stabdžiai, nors ir ne labai efekty-
vūs, tačiau palyginti ilgaamžiai.
Stabdžių trinkelės atlaiko apie 25
tūkst. km, o pats diskas tveria vi-
dutiniškai dar 10 tūkst. km ilgiau

2.5 V6/144 AG variklis –
patikrintas variantas. Patikimas
ir retai gendantis. Eksploataci-
nes išlaidas sumažina patikima
paskirstymo grandinė

1998 m. Europoje pradėta pre-
kiauti Suzuki Grand Vitara. Varik-
liai: benzininiai 1.6/94 AG,
2.0/128 AG ir 2.5/144 AG ir
dyzelinis 2.0/87 AG.
2000 m. Pristatytas Suzuki Grand
Vitara XL-7 su 2.7 V6/173 AG
varikliu.
2001 m. Modelio atnaujinimas.
Pakeistas buferis ir salonas, turtin-
gesnė modelio bazinė
įranga.
2005 m. Nauja
Suzuki
Grand
Vitara
karta.

Modelio istorija

Eksploatacija



Techniniai Suzuki Grand Vitara 2.5
V6 duomenys
Ilgis (mm) 4195
Plotis (mm) 1780
Aukštis (mm) 1740
Durų/vietų salone sk. 5/5
Variklis benzininis
Variklio darbinis tūris (l) 2,5
Variklio cilindrų sk. 6
Variklio galia 
(AG esant aps./min.) 144/6200
Maks. sukimo momentas 
(Nm esant aps./min.) 208/3500
Pavarų dėžė 5/mech. (4/autom.)
Maks. greitis (km/h) 165
Įsibėgėjimas (s) 0–100 km/h 10,9
Degalų bako talpa (l) 66
Bagažinės talpa (l) 277/607
Automobilio masė (kg) 1480
Padangos 
(priekinės, galinės) 235/60 R16
Degalų sąnaudos 
(l/100 km):
mieste 13,1
užmiestyje 9,1
vidutinės 10,6
Kaina (Lt) 25 000 Lt

Suzuki Grand Vitara 2.5 V6
(2003 m.) atsarginių detalių kainos
Detalė Kaina (Lt)
Priekiniai žibintai (vnt.) 165
Galiniai žibintai (vnt.) 180
Priekinių 
stabdžių diskai (vnt.) 105
Priekinių 
stabdžių trinkelės (kompl.) 65
Galinių 
stabdžių trinkelės (kompl.) 70
Priekiniai 
amortizatoriai (vnt.) 420
Galiniai amortizatoriai (vnt.) 150
Sankabos komplektas 950
Priekinis sparnas 135

■■  Jei jums reikia visureigio išvy-
koms į žvejybą ar medžioklę, ver-
ta apsvarstyti šį variantą. Bekelėje
Suzuki Grand Vitara visai nepras-
tas, tačiau ant asfalto dangos val-

domas lyg traktorius. Jei susi-
taikysite su nemažomis degalų
sąnaudomis ir brangiomis atsargi-
nėmis detalėmis, šis automobilis
didesnių rūpesčių kelti neturėtų.

Ißvada

TrΔkumai
■■ Brangios atsarginės detalės
■■ Maža bagažinės talpa

Privalumai
■■ Geras visureigis bekelėje
■■ Patikimas 2.5 V6 / 144 AG 

variklis

Salone didelės prabangos ieškoti neverta. Prietaisų skydelis papras-
tas ir archajiškas, būdingas japonų gaminamems automobiliams

Bagažinės talpa tik 277 l. Siekiant, kad būtų nors šiek tiek daugiau
laisvos vietos, atsarginį ratą tenka tvirtinti ant bagažinės dangčio

Salonas
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ĮVAIRENYBES Filandi Uragano
.

■■■■  Kai Moreno Filandi pa-
spaudÏia “gazà”, per nugarà nubò-
ga ‰iurpuliai. Bet ‰is 48 met˜ vyras
nò nemano pristabdyti, jis tik
laukia, kol kelyje atsiras pakanka-
mai vietos. Tuomet staigiai iki
galo numina greiãio pedalà ir
keleiviui ima atrodyti, kad tuoj
sprogs galva. Variklis riaumoja
siaubingai garsiai, apie dideles
apsukas perspòjanti oranÏinò
‰vieselò blykãioja kaip strobosko-

po ‰viesa diskotekoje, o automo-
bilis lekia siauru keliuku. Galvoje
kirba vienintelò mintis – kaip gali-
ma primontuoti tokius laisvus
sportinius saugos dirÏus? M.Filan-
di didelòmis akimis Ïvalgosi
aplinkui ir laukia pagiriamosios
‰ypsenos. ·is vyras i‰ties nusipel-
no viso pasaulio pagarbos uÏ savo
krin∞, meistri‰kumà ir kantryb´. 

Istorija apie M.Filandi ir jo
Uragano skamba kaip ‰i˜ laik˜

pasaka. Kiekvienà dienà ‰is auto-
mobili˜ kòbul˜ specialistas, gyve-
nantis Emilijos-Romanijos regio-
ne, netoli Bolonijos esanãiame 2
tkst. gyventoj˜ turinãiame Fonta-
nelisòs miestelyje, taiso automo-
bilius po avarij˜. Jo kieme stovi
apie 30 griuven˜, pvz., VW Lupo
be galinio buferio, Toyota Yaris su
∞lenktu priekiu, gerokai aplamdy-
tas Fiat Punto. 

Laisvalaikiu ‰is Ïilabarzdis vyras

skaidriai mòlynomis akimis ∞gy-
vendino savo vaikystòs svajon´ –
turòti nuosavà sportin∞ automobil∞.
Tiesa, negalima nepaminòti to, kad
Emilijos-Romanijos regionas yra
sportini˜ automobili˜ lop‰ys:
“Lamborghini” gamykla yra uÏ 90
kilometr˜ nuo Fontanelice, “Paga-
ni” – uÏ 101, o “Ferrari” – uÏ 110
km. “Man labai patinka ‰ie auto-
mobiliai, taãiau j˜ sau leisti a‰
negalòjau, – pasakoja M.Filandi. –

Viskå padariau pats!
Pono Filandi ir jo kaimelio puoßmena  

Kiekvieną dieną automobilių kėbulų meistras Moreno Filandi praleidžia taisydamas
mašinas. Laisvalaikiu jis pagamino supersportinį automobilį su 600 AG varikliu.

Tikras rankų darbas – automobilių kėbulų meistras Moreno Filandi
viską pradėjo nuo šio jo paties išdrožto medinio modelio

Gamybos ypatumai – pririšęs kanistrą, M.Filandi leidosi būsimoju super-
sportinių automobilių į pirmą bandomąjį važiavimą Fontanelisės gatviemis

Šiaurėje karšta – aplink
Boloniją yra

išsidėsčiusios visos
sportinių automobilių

gamyklos. Šalia “Ferrari”,
“Lamborghini” bei

“Pagani” atsirado ir
“Filandi”



Dòl to pats pasigaminau sportin∞
automobil∞”.

Pagaminti ß^ automobil^
pad∂jo visas kaimelis 

Sakoma, kad norint uÏauginti
vienà vaikà, reikia viso kaimo pa-
galbos. M.Filandi pavyzdys rodo,
kad tai galioja ir automobiliui.

Viskas prasidòjo dar prie‰ auto-
mobilio gimimà – daugyb´ kart˜
M.Filandi bandò popieriuje nu-
pie‰ti bsimos ma‰inos formà,
taãiau sukurti tinkamo eskizo jam
nepavyko. Tuomet jo bendradar-
bis ir tòvo draugas Medardo
Mainetti (70 m.) davò jam medÏio
gabaliukà: “Pabandyk j∞ tiesiog
i‰droÏti”. Ir pavyko! 

Taip t´sòsi net ketverius metus,
kol buvo kuriamas automobilis.
Brolis Sergio (63 m.), dar Ïinomas
kaip plaktuko meistras, davò Mo-
reno patarim˜, kaip suformuoti ali-
uminio kòbulà. DaÏytojas Ennio
Poli (50 m.) su M.Filandi dar-
bavosi prie variklio ir padòjo
sujungti 4,2 litro V8 Audi varikl∞ su
Iveco sunkveÏimio turbokompre-
soriumi. Visa tai leido pasiekti 600
AG, 7500 aps./min. ir 340 km/h
maksimal˜ greit∞. Tai tik teoriniai
skaiãiai, nes net pats bebaimis

ponas M.Filandi siaurose vietinòse
gatvelòse nedr∞so kaip reikiant pas-
pausti ‰io 980 kg sverianãio auto-
mobilio greiãio pedalo.

Kavin∂se kabo 
Uragano paveikslai

Kaimelio gyventojai padòjo ir
ÏodÏiais, ir darbais, taãiau dòl
automobilio dizaino kròjas su
niekuo nenoròjo tartis. Vis˜ pirma
∞ akis krinta trapecijos formos ele-
mentai, kuri˜ automobilyje apstu:
ant veidrodòli˜, ant priekini˜ ir
galini˜ Ïibint˜, ant duj˜ i‰metimo
vamzdÏi˜… “Apvalumai yra
Ferrari bruoÏas, o a‰ noròjau
sukurti i‰skirtin∞ automobil∞, –
teigia M.Filandi. –  Man visai nes-
varbu, kad ‰is automobilis kaÏkam
nepatinka. Svarbiausia – jis patinka
man paãiam. Uragano man padeda
i‰reik‰ti save”. 

Kampuotas, ‰iurk‰tus ir elegan-
ti‰kas – toks nori atrodyti ‰is
auk‰tas, stiprus vyras. O paben-
dravus artimiau, jis atrodo mielas ir
ramus. 

Filandi Uragano tikriausiai gali-
ma pavadinti ‰io kaimelio puo‰-
mena. Galbt jis nòra visi‰kai to-
bulas, taãiau vietinius vyrus tiesiog
varo i‰ proto. VaÏiuodamas per

miestel∞ M.Filandi visada sustoja ir
paveÏa kok∞ nors paÏ∞stamà. Taãiau
vairuoti neleidÏia – prie automo-
bilio vairo gali sòdòti tik jis arba
daÏytojas E.Poli. Visi Fontanelisòs
gyventojai be galo didÏiuojasi
Uragano. Vie‰buãiuose, restora-
nuose, kavinòse – visur kabo ‰io
sportinio automobilio paveikslai.
M.Filandi net sukrò jo logotipà,
geltonà lità juodame fone, o vir‰
jo – Italijos vòliava ir Filandi var-
das.

Visi‰kai uÏbaigti ‰∞ bolidà
M.Filandi reikia dar vien˜ met˜:
“Viskas bus dar kartà i‰ardyta ir
kiekviena dalelò nudaÏyta”. Ura-
gano i‰oròs spalvos turòt˜ bti
perlo balta ir mòlyna, o salonas –

odinis. Tam, kad gaut˜ oficial˜ lei-
dimà vaÏinòti gatvòmis, M.Filandi
dar reikòs pasistengti, nes kol kas
Emilijos-Romanijos regione Ura-
gano vaÏinòja kaip bandomasis
automobilis.

M.Filandi pasakoja, kad auto-
mobilio gamyba kol kas nekainavo
net 12 tkst. eur˜ (beveik 41,5
tkst. Lt), taãiau jis pinig˜
neskaiãiuoja. Paklaustas, ar par-
duos Uragano, jis klausiamai Ïiri
ir tuoj pradeda pasakoti, kad jau
galvoja apie kità sportin∞ “bolidà”:
“Kai ‰is automobilis bus baigtas,
noròãiau pagaminti dar vienà – ir
jame panaudoti viskà, ko i‰mo-
kau”.
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Viskas eismo sraute – Fontanelisės apylinkėse Uragano nieko nestebi-
na. Juodas Panda, važiuojantis priekyje, kaip tik suka tiesiai į Imolą

Šaunusis ketvertas: (iš kairės) brolis Sergio Filandi, dažytojas Ennio
Poli, kūrėjas Moreno Filandi, darbų vadovas Medardo Mainetti

Ne tik sportinis, bet ir universalus: priešingai nei kiti sportiniai
automobiliai, Uragano tinka kasdieniams pasivažinėjimams

Šis žvėris visai nebaisus – M.Filandi Fontanelisės apylinkėse demon-
struoja savo supersportinio Filaudi Uragano automobilio galimybes

Metalinės detalės greitai rūdija. Išoriniai veidrodėliai trapecijos
formos. Gudrybė: geltona švieselė šalia tachometro perspėja, kada
perjungti kitą pavarą



■■■■ Asmeninòs paskirties
automobili˜ rugpjãio
mònes∞ ∞registruota 27
proc. maÏiau (1407 vnt.).
Nuo met˜ pradÏios uÏre-
gistruota 19 190 nauj˜
lengv˜j˜ automobili˜, ar-
ba 18 proc. daugiau nei
pernai. Asmeninòs paskir-
ties automobili˜ uÏre-
gistruota 24 proc. daugiau
nei pernai (16 896 vnt.).
Îvelgiant ∞ mònesio rezul-
tatus pagal markes, po
daugelio mònesi˜ Toyota
(199 vnt.) nustmò Volks-
wagen (133 vnt.) ∞ antrà
vietà. Treãioje vietoje pa-
gal mònesio rezultatus yra
Honda (118 vnt.). Tarp
populiariausi˜ marki˜ ‰i˜
met˜ rugpjãio mònesio
rezultatai geresni nei per-
nai buvo tik japoni‰k˜
marki˜ atstov˜: Nissan
(23 proc.), Mazda (7
proc.), Honda (4 proc.).

Tarp asmeninòs paskir-

ties automobili˜ marki˜
rugpjãio mònes∞ pirmoje
vietoje atsidrò Toyota
(185 vnt.), antroje – Hon-
da (118 vnt.), o treãioji
atiteko Volkswagen (116
vnt.). Nuo met˜ pradÏios
daugiausiai ∞registruota
Volkswagen markòs asme-
nini˜ automobili˜ (2064
vnt.).

Rugpjãio mònes∞ tarp
asmeninòs paskirties auto-
mobili˜ pirmàjà vietà da-
lijosi du modeliai: ·koda
Octavia ir Toyota Auris –
po 54 vnt. Antroje vietoje
Mazda 6, kuri˜ uÏre-
gistruota 53 vnt., treãioje
– Nissan Qashqai (43
vnt.). Nuo met˜ pradÏios
tarp asmenini˜ automo-
bili˜ pirmoje vietoje lai-
kosi  ·koda Octavia (933
vnt.), tarp komercini˜
automobili˜ populiariausi
Volkswagen Caddy.
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MAŽASIS TESTAS

PIRMASIS VAŽIAVIMAS

RINKA / ANONSAI

REPORTAŽAS

VW GOLF VI – 
jau netrukus Lietuvoje

VW GOLF VI – 
jau netrukus Lietuvoje

PORSCHE CARRERA S 
prieß

BMW M3

Į naujų automobilių rinkos lyderius šį rugpjūtį įsiveržė
kompaktiškasis japonas – Toyota Auris

Į naujų automobilių rinkos lyderius šį rugpjūtį įsiveržė
kompaktiškasis japonas – Toyota Auris

Visos ParyΩiaus autosalono ΩvaigΩd∂s

Nauj¨ – treçdaliu maΩiau

Vieta Markė Parduota per 2008 m. Pokytis proc., 
rugpjūčio mėn. palyginti su 2007 m. 

rugpjūčio mėn.
1. Toyota 185 -23
2. Honda 118 4
3. Volkswagen 116 -53
4. Mazda 95 8
5. Ford 84 5
Šaltinis: “Data Center”

Populiariausi nauji lengvieji automobiliai pagal markes

Rugpjūtį Lietuvoje buvo užregistruoti 1548 nauji lengvieji automobiliai, t.y. net 31 proc.
mažiau nei tuo pačiu laikotarpiu pernai. Tai didžiausias kritimas Lietuvoje šiais metais. 

PORSCHE CARRERA S 
prieß

BMW M3






